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Hogy az Ausztriában eddig uralkodott 
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a katonaság összeköttetésben álljon a néppel, 
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s birjon a szükséges intelligentiával, az új 
javaslat az általános honvédelmi kötelezett- 
ség alapján a monarchia harczi erejét ugy 

katonai rendszer gyökerében bibás, felesleges 

theoretikus fejtegetésekkel bizonyitgatni, mi- 

dön minden okoskodásnál hangosabban hir- 
detik ezt azon vereségek, melyeket az eddig 
pusztán „osztrák4-nak nevezett hadsereg, da- 
czára katonái vitézségének, szenvedett. 

Solferino és Sadova oly két argumen- 
tum, melyet meg nem czáfol semmi logika. 

Ha azon okokat vizsgáljuk, melyek az 
osztrák sereg egyes tagjainak vitézsége da- 
czára, harczképességét eddig annyira csök- 

kentették, mint azt föleg 1866-ban a porosz 

háboruban tapasztaltuk, megczáfolhatlan tény- 

ként ötlik elénkbe azon teljesen elavult or- 
ganismus, melynek bajában a sereg ma is 
szenved. 

Az eddigi osztrák hadseregnek, a fő- 
vezérlet hiányosságán kivül, egyik föbaja az, 
hogy nincs egyéb összetartó kapcsa, mint a 
„testületi szellem.4 Szép, és a hadseregnél 
föként szükséges tulajdon, de egymagában 
vajmi keveset ér. Az oly sereg, mely a nép- 
töl elszigetelten kasztot, valódi statust in statu 
alkot, az állam nemzetgazdászati fejlődését 
megakadályozhatja ugyan, de a mai kor vi- 
szonyai közt azt biztosan nem védelmezheti. 

Egyik főtekintet tehát, melynek a had- 
sereg reorganisatiójánál szemelől tévesztetnie 
nem szabad, az, hogy az állam hadi ereje 
organicus összefüggésbe hozassék 
a néppel; hogy a katonaság ne képezzen 
külön kasztot, hanem egy családnak érezze 
magát a nép millióival. 

E mellett azonban a hadi tudomány leg- 
újabb tapasztalatai még oly követelményeket 
ádéztek elő, melyeknek teljesitését büntetle- 
nül egy állam sem mellőzheti. 

S e tekintetben három fő momentumra 
kell föleg figyelmünket forditanunk; s ezek 
abban állnak, 

hogy mai nap a háboruk rövid idő alatt, 
de nagy tömegekkel vívatnak, 

hogy a stratégiának a maneuvre-k, a 
gyors mozdulatok váltak legfontosabb ágává, 

hogy e maneuvrirozási rendszer fötám- 
pontjait a vasútvonalak képezik. 

Ezekből következik, hogy mig a hadi 
tudomány jelen állásában lényeges változás 
nem történik, az államnak arról kell gondos- 
kodnia, hogy szükség esetében lehető nagy 
tömegeket vezethessen a harcztérre. Más ál- 
lamok példáján kivül, melyet e téren büntet- 
lenül nem mellőzhetünk, igényli ezt azon 
modor, melynél fogva a harcz leginkább 
vasútvonalak és állomásokért vívatik, melyek 
nagy kiterjedésőknél fogva támadásban ugy, 
mint védelemben, nagy erőket tesznek szük- 
ségessé, - igényli különösen hazánkban azon 
körülmény, hogy Ausztria és Magyarország 
aránylag igen kiterjedt határokkal birnak, 
melyeknek védelme folyton szükséges. Nö- 
vekszik ezáltal a harcztér, növeltetniök kell 
a rajta szereplő erőknek is. 

Következik ezekből másodszor az, hogy 
a maneuvrirozási rendszer túlnyomósága a 
legénységben ugy, mint a tisztekben nagyobb 
miveltséget kiván meg. Közmondássá vált a 
porosz háboru óta, hogy nem a porosz erő, 
hanem a porosz intelligentia verte meg Au- 
sztriát. 

De, miután ily, a legutóbbi események 
által szükségessé vált hadi erönek tartása, 
az eddigi katonai rendszer mellett az államot 

rövid idő alatt tönkre tenné, következik har- 
madszor, miszerint a seregnek ugy kell szer- 
veztetnie, hogy békében kevésbe kerüljön, 
harczban pedig nagy erőmegfeszitést tegyen 
lehetővé. 

Ezek azon szempontok, melyek a rövid 
idő mulva az országgyülés elé terjesztendő 
honvédelmi törvényjavaslatnak alapul szol- 
gáltak. 

E javaslat részleteiről a közönség már 
szakavatott tollak által értesittetett, K.1 a p k a 
és Türr tábornokok ismertették és helyesel- 

ték a javaslatot. Mi tehát csak annak elveit 
fogjuk röviden fejtegetni. 

Hogy monarchiánk hadi ereje számra 
nézve oly fokra emeltessék, minőn állnia kell, 

szervezi, hogy az 
a) rendes álló seregből, 
b) honvédségből, 
c) népfelkelésből álljon. 
Az álló sereg egyrészt sokkal régibb 

institutió, semhogy ismertetésre szorulna, más 

részt szüksége a mai viszonyok közt sokkal 

szembeötlőbb, minthogy igazolást igényelne. 
E sorkatonaság ugy van szervezve, hogy 

az állandó sereg háboru idején 800,000 főöre 
menjen. E szám első pillanatra nagynak lát- 
szik. De eltekintve attól, hogy mai nap min- 
den állam kénytelen nagy sereget tartani, 

— oe szám sokat veszit nagyságából a javas- 

latban elfogadott cadre-rendszer által, mely 
azt béke idején tettleg negyedrészére szál- 
litja alá. 

Azelőtt a katonaköteles 8 évig szolgált 
a sorkatonaságnál, 2-ig a tartaléknál, – most 
az arány sokkal kedvezőbb, a tettleges szol- 
gálati idő sokkal rövidebb. 

Azelött nem volt törvény, mely a katona- 
kötelezettnek szolgálatát szabályozza, s ez- 
által öt visszaélések ellen védelmezze, házas- 
sága elé temérdek akadály gördittetett, — az 
új javaslat szerint 23-dik éve után mindenki 
házasodhatik, természetesen a polgári törvé- 
nyek sérelme nélkül. 

Azelőtt az „obsitoks kiadásánál sok ké- 
sedelem fordult elő, s gyakran megesett, bogy 
a katona, habár kiszolgált is, mert elbocsátó 
levelet, a más hibájából, még nem kapott, 
újra fegyver alá szólittatott, - most az új 
javaslat kimondja, hogy az elbocsátó-levél ki 
nem adatásának a kötelezettre nézve terhes 
következményei nem lehetnek. 

A cadre-rendszer lehetővé teszi a 10 
éves szolgálati kötelezettség daczára a tettle- 
ges szolgálati időöt 2-3 évre korlátozni; 
mert a cadrek háboru esetén gyorsan ma- 
gokba véve a béke idején szabadságra bo- 
csátott elemeket, folyton harczképes állandó 
sereg alakitását teszik lehetővé a nép túlter- 
hbeltetése nélkül, melynek fiai közül csak egy 
rész szolgál a cadre-kben, mig a másik, ha- 
sonlithatlanul nagyobb rész, rövid begyakor- 
lás után állandó szabadságra bocsáttatik. 

De bizonyitják ezt a számok is, Mert 
mig az eddigi rendszer mellett, melyben a 
katona tettleg folyton szolgált, például 1366- 
ban 111,000 ujoncz soroztatott be, az új 
javaslat szerint évenkint az egész monar- 

chiából 100,000 fog az álló seregbe lépni, 
de e szám is tettleg csak 2-3 évig lesz 
szolgálatban. 

Az új javaslat szerint tehát az állandó 
sereg tényleg inkább kisebb lesz, mint az 
eddigi; s a tettleges szolgálat az eddiginek 
3 vagy 5 öd részét teendi. 

Ime fővonásaiban az álló hadsereg hely- 
zete az új javaslat szerint. Fontossága, sőt 
elvitázhatlan szüksége minden kétségen felül 
áll, mert Európa mai viszonyaiban az állam 
támadó ereje föleg az álló seregben rejlik. 

Áttérhetünk most azon inditvány ismer- 
tetésére, mely tágabb értelemben a védel- 
mi erő elemeit rejti magában, s melynek 
feladata egyrészt az állam harczi erejét szám- 
ban emelni, másrészt emelni azt erkölcsileg, 
létrehozása által azon kapcsolatnak polgár és 
katona közt, mely eddig teljesen hiányzott. 

Hová telepittessék az Erdélyben felállitandó 
gazdasági tanintézet. 

E tárgyban e lapok idei 54 dik és 57.dik 

számában két czikk jelent meg, melyek közül mind- 
egyiknek „ergo".ja volt, hogy a tervezett taninté- 

zet legalkalmasabb helyiségéül, az illető czikk szülő- 

földe (?) szolgál, (no mert Kolos:Monostor, Kolozs- 
vártól külön tekintet alá, czikk iró úr előadása sze- 
rint sem jöhet). 

Nincs jogunk, egyikök által amugy is elitélt- 

nek látszó „provinciális érdekek" szószólóját tekin- 
teni a czikkező urakban, ámbár részünkről kije- 

lentjük, hogy e kérdés eldöntésénél a provinciális 
érdeket sem tekintjük birálaton alóli tekintetnek, 

csak hogy az ne igyekezzék magát országos, te- 
hát magasabb érdek romjain érvényesiteni. 

Midőn tehát a közjó iránti érdekeltségünknél 

fogva mi is bátorságot veszünk magunknak, igény- 

! 

telen nézeteinket a kérdésben forgó tárgy iránt el- 
mondani, s a sajtónak, mint minden közügy kifor- 

rási processusa legsikeresebb támogatójának segé- 

lyét igénybe venni : szépen kérjük czikk iró ura- 
kat, engedjék reménylenünk, hogy viszonzásul ök 
sem fognak minket ilyesmivel vádolni, miután im 
itt is kijelentjük, hogy szerintünk is e kérdésnél 

országos tekinteteknek lehet csak is döntő sulya. 

Mindkét czikkező úr megegyezik abban, hogy 
a kérdés etdöntésénél először is megfontolandó, 

hogy a szóban forgó tanintézet országos feladatát, 
hol oldhatja meg legjobban ? 

Ezen alap tekintetnél helyesebbet kigondolni 
magunk sem tudván, azt magunk is elfogadjuk, 

sőt meg is erősitjük azon hozzátétellel, hogy ez 

elengedhetetlen szükség: 
Ezek után ide illesztjük azon okokat, melyek- 

ből a tárgyalt két czikk érvei kellő megfontolása 
mellett is, s daczára annak, hogy azokban czélunk 

már előre is, mint lehetetlenség van feltüntetve: 

kétségtelen világosságba remélhetjük állithatni, hbogy 

a szóban forgó tanintézet helyiségéül legalkalma- 
sabb azon városka, mely az erd. t. gazd.-egylet 
ternariumában is benne van, s melynek emlitésénél 
P. Szathmáry Károly úr jónak látta bámulatát 
egy zárjel közti „signum exclamationis*-sal jelzeni. 

Értjük a mezőség egyetlen városát : Kolozst. 

A közös alapul elfogadott főtekintet más sza- 
vakkal (mint azt Szotyori Nagy Sándor úr is elő- 
adja) nem egyéb, mint az, hogy melyik hely az, 
mely a gazdasági tudományok alkalmazását, az 
intézettel egybeköttetésben álló minta-gazdászatok- 
ban legtöbb oldalivá engedi lenni. Vagyis, mely 
helyen lehet a szóban forgó tudomány elveit, gya- 

korlat és kisérletek által támogatva, az egész or- 
szágra nézve leghasznosabbakká és legelterjedet- 

tebb téren utánozhatókká tenni? 
Ha volna egy oly hely, mely földének termé- 

szetére nézve az ország különböző vidékei földé- 
nek sajátságait magában egyesitené, vagy az ország 
földe mindenütt azonos természetü volna, a kérdés- 

nek ezen legnehezebb része igen könnyüvé válnék. 
De ez nem igy van. Erdély földe sajátságait te- 
kintve, mint tudjuk, három részre osztható : t. i. 
havasi-, folyómenti- és mezőségire. 

A havasi osztályba eső rész sajátságaira nézve 

mind a folyómenti, mind a mezőségi résztől lénye- 
gesen különbözvén s az országnak amugy is leg- 

kisebb részét tevén, egy országos gazdasági tan- 

intézet müködésének alapja nem lehet. Ezt bőveb- 
ben bizonyitgatni, azt hiszszük, azért is fölösleges, 

mert e részben szorosabb értelemben vett gazdá- 

szat éppen nem üzhető. 
Igy tehát a választásnak a folyómenti és me- 

zőségi részekre kell és lehet csak szoritkoznia. 

Itt újból – mielőtt a választást megejtenök 

— vizsgálódnunk kell, ha valjon e két rész közül 

valamelyik nem egyesiti e magában a másik rész- 
nek sajátságait? s ha találunk olyant, minden ha- 

bozás nélkül azt kell választanunk, mert ezt ajánlja 

fennebb felállitott alapelvünk. 
E eczikk irója bátorságot vesz itt magának 

kijelenteni, hogy ő a mezőségi részt ilyennek tartja, 
s e tétel bizonyitásául elégségesnek véli hivatkozni 

a köztudatra, miszerint mindazon termesztmények, 

melyek Erdélyben a foyók terén tenyésznek: meg- 
élnek, sőt virulnak kellö ápolás mellett a mezősé- 

gen is; mig megforditva a folyók tere nem hazája 
több oly gabonanemeknek, melyek a mezőségen 

diszlenek és pedig nem mint csak holmi fényüzési 

kellékek, vagy mellékes tényezők, hanem, mint ép- 
pen a lakosság legfontosabb táplálkozási és pén- 
zelési czikkei. Értjük a tavaszbúzát, zabot s késői 

kukuricza fajokat sat., miért is egy folyómenti té- 
ren berendezendő minta gazdászat utánzása a me- 
zöségen nemhogy hasznosnak lenne tartható, söt 

egyenesen az okszerü gazdászat elveinek nyilt com- 

promissióját eredményezné, ellentétben Sz. Nagy 
Sándor úr feltevésével. Ezt, szükség esetén , pél- 

dákkal is tudjuk illustrálni. 
Ennyiből is világosan foly azon következés, 

hogy a tervezett tanintézetnek a Mezőségen kell 

megtelepittetnie De vannak ezenkivül igen számos 

és nagy fontosságu okok még, melyek a fenneb- 
bieket támogatják, s melyekből nem kevesebb vi- 

lágossággal foly a közelebbi következtetés , elany- 
nyira, hogy ha azon szomoru bizonyosság volna is 

jelen, miszerint az ország általunk vitásnak jelzett 

két része közül egyik sem volna olyan, mely ma- 
gában a másiknak sajátságait egyesiti, s e szerint 

a két rész között, egyik érdekeinek mellözésével, 
volnánk kénytelenek választani (mi a mondottak 

szerint, hála istennek, nem áll) a választásnak mégis 

a Mezőségre kellene esnie, ugyanis : nat 
a tervezett gazdasági tanintézetnek – mint 

Szombat, május 30. 1868. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: ca 
egész évre 12 frt, félévre 6 frt, érnegyedre 3 frt. 

azt a kolozsvári czikkiró Sz. Nagy Sándor úr is 
igen helyesen kiemeli - szükségképp oly helyen 
kell fölállittatnia a vele összeköttetetésben levő a 
minta-gazdászatok tanusági tendentiái miatt, mely 

hely sajátságainál fogva a gazdászatra nézve nem 
a legelőnyösebb: tehát alkalmat nyujt minél 
több természeti akadályok okszerű leküzdésére és 
igy mentől több tanulságra. (Természetes, hogy itt : 
csak leküzdhető természeti akadályokról lehet szó.) 

Ha e tételben foglalt igazságot alkalmazni 
megkisértjük, önként szemünkbe ötlik, hogy ez sem 
egyéb, egy a Mezőség mellett harczoló nagy fon- 
tosságu érvnél, s hogy ebből éppen nem az foly, 
mit eredeti felállitója Sz. N. S. úr levonhatni hisz, 

hanem a mi tételünk igazsága. Mert, hogy a folyók 

mente, hová Kolozs Monostor is (Kolozsvárral együtt) 

számitandó, Erdélynek legtermékenyebb 

része s a gazdászat leghálásabb alanya, az , ugy 

hiszszük, további bizonyitgatást nem igényel : mig 
ellenben éppen Erdélynek mezőségi részei azok, 

melyekben a gazdászat, s éppen az okszerüség 
gyakorlati alkalmazásának hiánya miatt, figyelemre 
méltóan mostohának tapasztaltatik. 

Azonban ennek feltett, de meg nem engedett 
mellőzésével is, komoly figyelmet igényel még, hogy 

a tárgyalt két rész közül, gazdászati tekintetben, 
melyik fontosabb része az országnak? A mivelet 
alapjául, igen természetesen, a fontosabbik rész lé- 
vén választandó. 

E czikk irója ilyennek, tehát legfontosabbik 
résznek a Mezőséget tartja, s e tétele bizo- 
nyitására elégnek véli hivatkozni arra, hogy a Me- 
zőség a folyómenti résznél nagyobb, hogy köztu- 
dat szerint Erdély magtára a Mezőség, hogy ha a 
Mezőség szük, vagy rosz esztendőt lát: Erdély 

inséggel küzd, Erdély éhezik : mig ellenben a 
kedvező időjárás által termő erejében nem akadá- 

lyozott Mezőség, képes volt eddig is, akárhány eset- 
ben, az ország többi részeit kellő táplálékkal 
ellátni. mea gakiba 

Az eddigiek méltatását remélve, áttérünk azon 
kisebb rangu tekintetekre, melyek, szerintünk is, a 
kérdés eldöntésénél figyelmet érdemelnek, azonban 
— ismételjük — csak is az alaptekintet kellő mél- 
tatását követőleg. - 

Saját sarkainkra állván előre bocsátjuk itt, 
hogy mi rangra nézve közvetlenül az előbbiek után 
tehetőnek, egyedül azon kérdést tartjuk, hogy mi- 
módon juthat el az állam fennforgó czéljához leg- 

kevesebb költséggel? Kételkedik e valaki az 
itt mondottak méltányossága felől? Mi merjük e: 

kész, forgó érv gyanánt venni. sdavat 
E kérdésre leghelyesebb feleletnek tartja je- 

len czikk irója azt, hogy telepittessék meg az az 

állam egyik uradalmában, ha van ilyen a 
Mezőségen. Mert ha az állam új birtok beszerzé- 
sét kisérti meg és pedig köztudattá lett előleges 
határozás folytán, kitéve van, köztudat szerint, az 
eladók mód feletti zsarolásainak. em eggeli 

Igaz, hogy erre vonatkozólag P. Sz. K. úr 
azon nyilatkozata, miszerint az enyedi kollégyom 
kész akármelyik tagositott birtokát az intézet hasz- 
nálatába bocsátani: a kielégitőség szinét viseli, de 

csak szinét mondjuk; mert azt komolyan venni 
éppenséggel nem lehet. Nem lehet pedig nemcsak 
azért, mert egy birtok, melynek részei gyakran- 

ha mindjárt végeredményeiben közhasznu - de 

tényleg koczkáztató kisérleteknek is alanyai: nem 
jövedelmezhetnek ugy, mint a hogy egy alapitvá- 
nyi birtoknak, a hitbizományszerüen kitüzv 
levő ezélra egyenesen és közvetlenülj 
delmezni kell; tehát ilyesmi az illető jav 

noksága részéről aligha helyes és megengedet 
járás volna: hanem azért sem, mert miféle 

örökös vendég-állapotra volna kárhoztatva 

detlegesebb és legszükségesebb alkrész 
kéregetvén, kit egy, kit két mértt i 

zet telephelyétől? 
Azonban ide jutván el nem kerül 

még azon — mézetünk szerint — ,logi 

ne mutassank, melybe P. Sz. K. úr azon álli 

lenne kénytelen 
mondani. Hogyan? 

itt szó. És ha 

hiszszük, hogy a mennyib 
tik: annak meghozásá 

mint egy kollégyom. S 
hogy az államot sikeresen megvédhesse, hogy 

mu A szent ünnepek miatt lapunk a jövő csütörtökön jelenik meg. 

é 

ha a szóban forgó mi 
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lapjában a 
zanatai felől darab idő óta haligatás tapasztaltat- 

küzvetett anyagi hasznaik mellett anyagilag és köz- 
vetlenül is kamathozók: a haszon elrakására az 
állam is bir (s még pedig elég tágas) zsebekkel. 
Tehát egy fiskális uradalomban rendezni be ez in- 
tézetet : korántsem egyértelmű az azon uradalom- 

róli „lemondás*-sal. 
És az itt közelebbről mondottakban véljük 

indokát találhatni az erdélyi t. gazdasági-egylet 
azon eljárásának , miszerint a tervezett tanintézet 

helyiségétl - mások közt – Kolozs városát is 

ajánlandónak találta. És ha van valami ezen aján- 
latban, mi egy zárjel közötti felkiáltójelet igazolni 

képes, az éppen nem abból áll, hogy e ternarium- 

ban miért foglal helyet Kolozs is; de ellenkezöleg 

éppen az, hogy mintán, köztudat szerint, 

Kolozs a mezőség egyetlen városa 

nazája mindazon növényeknek, melyek a fo- 

dgyók mentén tenyésznek; 

mint mezőségi hely, hazája olyas gazdasági 

növényeknek is, melyek a folyók terén éppen 

nem teremnek; s ezekből folyólag: 
a határában felállitandó minta-gazdászatok 

utánzása, az országnak gazdasági tekintetben 

legfontosabb és legnagyobb részire; sőt csak egy 

Kis elemi ismeretet igénylő kivonási mivelet mel- 

lett — a folyók terén is; s a mennyiben a ha- 

vasi részek a szorosabb értelemben vett gazdászat 

üzésére itt ott alkalmasok azokra is, és igy az or- 

szágnak minden részeire nézve áldásos lenne, 

mint a fennebb mondottaknál fogva sehol a folyó- 

menti részen; s mert 
Kolozs városában kincstári uradalom van, 

melynek terjedelme az ezer holdat meghaladja és 

pedig nem egyik gazdászati mellékes mivelési nem- 

ben (példáu!, mint Monostoron erdőben) túlnyomó 

részekkel, hanem a gazdászat elvei által megálla- 

pitott arányban egyesitve, magában szántót, kaszá- 

lót, legelőt, erdöt és szölőt, itt-ott két - négy- 

száz holdas darabokban is: miért tüntet fel 

as 

a t. gazdasági-egylet szóban forgó ajánlata hatá 

Trozatlanságot? Holott az eddig mondottakat együtt 

véve, bátran lehetett volna Kolozsra, mint a szó- 

ban forgó telepités legalkalmasabb helyiségére, 

mutatni. 
Az eddigiek után valóban nem tartjuk szük- 

ségesnek a tárgyalt két czikkben felbozva levő 

nagy számu érvek részletes és különleges birála- 

tába bocsátkozni. És pedig nemcsak azért, mert ha 
valahol, itt van helye annak, hogy az „okok ne 
számláltassanak, hanem mérlegeltessenek ;" hbanem 

azért is, mert az előadva levő főtekintetek fontos- 

sága igényli, hogy azon esetben is, ha a Kolozsra 

esendő választás holmi apró hiányok és kényel- 
metlenségek elháritásának és pótlásának küzdelmé- 

vel volna is kapcsolatban: az állam attól visz- 

sza ne rettenjen. S ezért e czikk bevezetésé- 

ben felállitott tételünk utóbbi érvek ellenében te- 

endő védelme czéljából, vonatkozólag ezek fonto- 

gabbjaira : elégségesnek véljük még előadni, csak 

ezeket, 
hogy Kolozson is a tanintézet, tanárok és ta- 

nulók befogadására (mint Kolozs-Monostoron) feles 

számu és alkalmas kincstári épületek vannak ; 

hogy a taunárok és tanulók életmódja itt bi- 

zonyára kevesebb költséget igényelne, mint bárhol 

egyebütt; 

hogy Kolozs Kolozsvártól két órányi távol- 

ságban lévén, oly szükségletek, melyek nem nagy 

távolban ugyan, de mégis a telep helyiségén kivül 

is kereshetők, mint Kolozs-monostorról, vagy Enyed- 

ről — ugy innen is beszerezhetők; 

hogy Kolozs központi fekvése ellen alapos 

kifogás nem emelhető; 

hogy Kolozson jó karban álló (bár ideiglene- 

sen felhagyott) sóbánya is van. 

Azon érveket pedig, melyekre nézve az itt és 

fenn mondottakban helyettesités, vagy kielégitő el- 

len érv nem foglaltatik, bátran merjük olyannak 

jelzeni, melyek nem komolyan, hanem csak, mint 

számszaporitó statisták szerepelhetnek. 

Ezek együttvéve az okok, melyekből levon- 

hatni reméltük czikkünk bevezetésében felállitott 

azon tételünk igazságát, hogy a szóban forgó tan- 
intézet legalkalmasabb helyiségéül Ko- 

lozs város szolgálhat. Sikerülte? A t. kö- 

zönség higgadt itéletére bizzuk, s bezárjuk czik- 

künket, a fennebbieken alapuló azon hitünk kife- 

jezésével, hogy ha a kérdés eldöntésénél, való- 

ban országos és nem ,provinciális,4 ,szemé- 

lyest és más még fel nem fedezett nevü „érdek"- 
nek lesz több sulya: Erdély gazdasági tanintézeté- 

nek a Mezőségen, és pedig, mint legalkalmasabb 

helyen, Kolozson kell fölállittatnia. 
Kolozs, 1868. május 18. 

Méhesi Sándor. 

loevelezés. 
M.Vásárbely, május 25. 1868. - Őn becses 

városunk és vidékünk nevezetesebb moz- 

Ba 

e 

zen hallgatás oka lehet, hogy a kik beszélni 

zeretnek, ez idő szerint azoknál nagyobb 

cai, mint a productiv hajlam, azaz könnyebb 

ván, 

gástalanul, hanem csak közepes ob- 
is; ezen hallgatás következtében a ha- 

gyan veszélyben, hála az égnek, 

vatottabbak állhatatosan hallgat- 
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nak, ámbár csekélységem érzetében magam is örö- 
mestebb hallgatnék, költöibb élvezet lévén hosszu- 
száru pipával a fülemüle mélabús dallamát hall- 
gatni, mint görnyedezni az iróasztal mellett, mégis 
nem tehetek mást, bár göröngyös a kötelem pályája, 

mint a lehető rövidséggel registrálni a következen- 
döket. 

dása városunkban ugy mint vidékünkben egyiránt 

fölvillanyozta a kedélyeket; főleg mióta a terveze 
tet mint illetékes helyen elfogadottat pengetik a 

lapok, annyi örömtől sugárzó új arczot láthatni, 
kik, mint Cincinnatus, az eke mellől jönek s a sima 
gyep-barázdák helyett ezt az irgalmatlan kövezetet 

tapossák, csak hogy halljanak, hogy olvassanak, 
hogy tudjanak valami bizonyost. Hiában harczias 

nemzet vagyunk, s az a vörös zsinoros honvéd- 
atilla annyi fényt és dicső emléket hord magán, 
miszerint a ki szerencsés lehet azt még magára 
öltbetni, azonnal feledi philantropicai szempontból 

itélni meg a háborut, a ki a kardot, melyet árulás 
facsart ki markából, még egyszer oldalára tüzheti, 

legyen az Klapkának vagy Perczelnek hive, azaz 
jobb- vagy baloldali, a vezényszó varázsa háttérbe 

szoritandja néha a meddő politizálást. A honvéde- 
lem kérdésének megoldása még nem minden ugyan, 

de ennyi időre nagyon is sok, s hazafias kormá- 
nyunknak ugy öszinte jó indulata, mint tevékeny- 
sége felől kiállitott egy újabb bistoriai bizonyit- 

vány. 
Takarékpénztárunk ügye is a végfejlemény- 

hez közelget, azaz : rövid időn bebizonyul, ha bi- 
runk-e annyi egyesületi szellemmel, hogy ezen köz- 
érdekü és hasznos vállalatot létesitsük. A kormány 
megtette a magáét, most rajtunk a sor; ugyanis a 

nagy gyülés által kinevezve volt bizottmány elnöke 
b. Apor Károly f. hó 19-kén délután összehiván a 
bizottmányi tagokat s felolvastatván az alapszabá- 

lyokat megerősitő miniszteri rendeletet határozattá 

lett: a) a bizottmányi tagok megbizatásuknak meg- 

felelőleg az egyesület megalakulását eszközölni 
fogják; b) felszólitások, aláirási ivek, nyugták s 
ellennyugták fognak nyomatni; c) minden bizott- 
mányi tag ezen nyomtatványok elegendő példányai- 

val ellátva részvényeseket irat alá s a befizetett 
bánatpénzekről időnként beszámol ezen gyülésben 

választott ideiglenes pénztárnoknak Bucher Miksa 

úrnak. Az alapszabályokból előlegesen meg kell 
emlitenem: egy részvény 100 frt o. é. — ezen ösz- 
szegből egyelőre az aláiráskor leteendő 10 frt bá- 
natpénz beszámitásával csak 50 frt befizetendő. A 
társulat megalakult, midőn 600 részvény aláirva 

van, egyszersmind zálogházi üzletet is folytatand, 

a mennyiben ezüst, arany ékszerekre, pénzekre, 
belföldi hitelpapirokra kölcsönöz s meghatározott 

kellékekkel ellátott váltókat is forgatmányoz. Tehát 
csak előre az aláirásokkal! Városunkban ily pénz- 

intézetnek, mint nagy kiterjedésü vidéken, egyedül 

állónak szép és biztos jövője lehet. 
Még egy nevezetes eseményről akarok szóla- 

ni, ugyanis f. év január 19 én történt, hogy Ákos- 
falva községében két bátor gagyi székely négy 
uriasan utazó fegyveres rablót letartóztatott. Be- 
szállittatván irt rablók két véletlen talált csendőr 

segélyével M. Vásárhelyre, a marosszéki törvény- 

szék erélyes nyomozatainak sikerült eddig is szá- 
mos bünrészeseket, rablógyilkossági és bázbetörési 

factumokat kideriteni, még eddig csak 1867-re van 

világ deritve, a korábbi évek is nem kevésbé ese- 
mény gazdagok lehetnek, mert a föbb czinkosok 

közt 1863 ban megszökött fegyenczek is vannak. 
Végül az egyenlőségi kör városunkban meg- 

alakult, a piaczon az ugy nevezett kölábaknál van 

a helyiség, kezdeménynek elég csinosan berendez- 
ve, f. hó 24 én volt az ünnepélyes megnyitás, van 

tehát M.-Vásárhelynek két kaszinója, hogy melyik 
leend életrevalóbb, az idő mutatja meg. 

Jövő junius hó 8 dikára Marosszék állandó 

bizottmánya össze van biva, ezen ülésezések folya- 
máról, valamint a nyári idényt körünkben töltendő 

szintársulat müködéséről is később részletesen. 
r. I. 

Felső-Fehérmegye. Hidvég, május 11-165. 

Negyedév óta nagy figyelemmel kisértem Felső- 
Fehérmegye ügyeit és azon érdekesség, melyet 

utóbbi megyei bizottmányi gyülése nyujtott, kötel- 

memmé teszik, egészen objectiv álláspontból kiin- 

dulva, sajtó utján részletezni azon tárgyakat, me- 
lyek autonomicus alkotmányunkra vonatkozólag 

más törvényhatóságokra nézve sem lehetnek kö- 

zömbös horderejüek. Hogy e közlemény irányát ne 
téveszeze, elején kell kezdenem. 

A ,M, Polgár" idei 17-dik száma hoz Felső- 

Fehérmegyéről nehány sort: „Pest-Pilis-Soltmegye 
sérelmi kérvényét a miniszterium eljárása 
ellen (sic), megyebizottmányunk egyhangulag pár- 
tolta.2 A ,„Pesti Napló!" átveszi e közleményt s 
megyénk ellen méltó joggal pbylippicazik, mert ha 

egy megye a miniszterium eljárása ellen alaptalan 
sérelmeket támaszt, az ily megye csak a szélsők- 

hez tartozhatik. A megbotránkoztatás helyreigazi- 
tódik hivatalos közleménye által a bizottmányi ha- 
tározatnak, mely ellenére az elferditett közlemény- 
nek csak azt tartalmazza, hogy a pestmegyei hoz- 
zánk intézett átirat, törvényeink és municipalis jo- 

gaink fentartása tárgyában, elismeréssel fogadtatik. 
Tehát nem a miniszterium eljárása elleni sérelmi 

kérvény 1 

A honvédelem kérdésének közeledő megol- 

A ,K. Közlöny" idei 25-dik számában Felső- 
Fehérmegyéről terjedelmes tudósitás adatik közre, 

melyre a szerkesztő is megjegyzé, hogy némely 
subjectiv szempontból eredő, félremagyarázhatóknak 
talált, polemiákra felhivó élesebb tételeket kihagy, 

és sajnálatát fejezé ki, hogy szenvedélyesség, sze- 
mélyi kérdések stb. zsibbasztják a megye közszel- 
lemét. 

A ,„K. Közlönyő tehát nem adott tért a sab- 

jectiv élesebb árnyolatoknak, és ezen elvek mellett 
mind végig szilárdul megmaradt. *) 

De következett a félbeszakitott subjectiv rész- 
letezés a ,M. P.4-ban igy : 

1) Annak 25 dik számában „egy bizottmányi 
tag" aláirásával bizonyitja, hogy az első „Magyar 

Polgár"-i czikk és a „K. Közlönyő.beli levelezés 
az ő pennájából került ki. 

E nyilt sisaku fellépés egyfelől bizottmányunk 
ellen, másfelől elvikérdésben oda vetett kestyüként 

vala tekinthető, mert a ki ezen 25. számu czikket 

Erzsébethvárosról elolvasta, az meggyöződött felöle, 
hogy az abbani magyarázat megye bizottmányunk 
jegyzökönyve 23. pontja ujbóli elmagyarázását és 

valódi értelemben a szélsőségre irányuló czélzatos- 
ságát tüzte ki vezérelvül; továbbá: 

2. A ,M. P., 33. számában egy czáfolat je- 
lent meg ismét e név alatt, melyből kivévén azon 
saját beismerését levelezőnek, hogy a kormány je- 

len politikája általa üzőbe vétetni nem akartatott, 
ismét csak subjectiv alapon tüntettetik fel megyei 
életünk, egyetlenben egy, de névvel nem nevezett 
személye ellen levén vezetve az egész szóharcz. 

3. A ,M. P.4 34. számában egy megyei át- 
utazót beszéltet, de már itt elvikérdés és szemé- 

lyeskedés egymásra halmozva teljes valótlanul állit- 
tatik elé: ugyanis pártelvi értelemben kisebbiteni 
szándékszik czikkiró Domokos László kormány- 

hivatalnoknak jeleni programmját a democrat elvek 
előnyére, előre is megjósolván, hogy belkerüle- 
tünkben megszoritott választás az az élénk küzdés 
lesz, mig másfelől személyes megtámadások intéz 
tetnek egy nagy úr, egy járásbiró és egy vizsgáló- 

biró ellen, mert az első pártolja Domokost, a má- 
sodik nincs elegendöleg a törvényszéki felügyelet 
alatt és a harmadik kézzel, bottal, vagy mivel tul- 

szigoruan vizsgál. 
4. A ,M P.4 44 dik számában hasonló in- 

carnatus személyeskedéssel kisebbittetik Domokos 
László három szavazat hijával történt általános 

megválasztása; szintugy behomályositni czéloztatván 

megyénk politikai hitvallása, a midőn töle aflibe 
ralis szellem azért tagadtatik meg, mert egy Deák- 
párti képviselőt választott. 

5. A ,M. P.* 50 dik számában a motto alatt 
„sic volo, sic jubeo alkotmányos basai elvő; végül 

még egy czikk jelent meg, melynek szerzőie ismét 
nem más, mint álarczát levetett előbbi czikkek 
irója. 

Ezen czikket, mint a következő események- 

hez legközelebbi vonatkozással levő gúnyrajzát me- 
gyei életünknek bővebben taglalom. 

Kiemelem, hogy czikkiró megyénk szomoru 
pártviszályáról beszél, pedig a megemlitett czikkek 

csak az ő tollából kerültek ki; önkényes egyéni 
uralomról, pedig panaszra csak neki lehetne oka, 
sérelmes felterjesztésekről, pedig csak ő és két 
ügytársa csináltak egész sorozatot az elferditések 
jelentéseiből; rendellenes, önkényes eljárásokról pe- 
dig megyénkben rendesebb eljárás soha sem volt; 

bünről, mi elkövettetett, hogy Hidvégre tüzetett ki 
a bizottmányi gyülés, pedig ez a legvalódibb erény, 

mit a megyei közigazgatás, a viszonylagosság, szo- 
kás és a bizottmányi korábbi határoza- 

tok és igy e törvényesség alapján tiszte- 
let adójául leróhatott; főispáni jogokba avatkozott 
eljárásnak nevezi ezt levelező, s igy maga magát 
jellemzi törvény ismeretlenséggel, a midőn az or- 
szággyülés, miniszterialis s igy hazánk kiható ki- 
rályi biztosi indemnyti it elismerni nem akarja; a 
bizottmány egy huszadáról beszél belkerületünkre 
nézve, holott jegyzőkönyvéink, viszonyitva ujabbi 

választásunk numericus eredményét, a lefolyt bi- 

zottmányi gyülésünk numericus eredményéhez, négy 

ötödrészt laistromoznak és igy áttér ismét azon 

személyes érdekekre, mit eleitől fogva egy közel- 

iemerést nyert hazánkfia ellen méltatlan kitéelek 

ben, mint ,„többség véleményét. a nyilvánosság elé 

terjeszt, méltatlan, mondom, mert szenyfoltot igyek- 

szik dobni egy honvédi parancsnokságra, melyre 

még a megilletett szász törvényhatóság ekkori em- 

berei is kimondják a veto és ráfogás czimét (lásd 

„Erdélyi Lapok" 105. sz.). 
Ezen mindig egyrészre törő folytonos táma- 

dásokat a baloldali sajtóban sokszor könyes sze- 

mekkel palástolt szinvegyületben nem csak az ol- 

*) S megmaradunk jövőre is, meg levén győzödve, hogy 

nem szenvedelmes exrpectoratiok, hanem a lehetőségig tárgyi- 
lagos közlemények azok, mik valódi világot vethetnek azon 

megyében keletkezett sajnálatos belviszályra, mit még inkább 

i nem lehe k. Épp ezért kijelentettük már e 

hó elején, hogy azon megyéből csak nyiltan aláirt közlemé- 

nyeknek adhatunk helyet, a ne csodálja senki, ha óvakodunk 

az ottani pártérzelmek, hevesebb nyilatkozatok organumává 

tenni lapunkat. Szomoru tünemény az, mely a közfigyelmet 

azon megye belviszályára vonta már is, s a ki sze
reti a köz- 

ügyet és megyéjét és valóban segitni akar a bajon; a ki on- 

nan valóban tájékozni akarja a kormányt és közönséget, kér
ve 

kérjük, ne küldjön sem egyik, sem másik lapba más, mint 

lehetőségig a tárgyhoz szoritkozó tudósitás
okat, ké- 

rülve az ingerlő epithetonokat, s boszusan megtorló és visz- 

szetorló odamondásokat. szerk. 

t feladat 
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vasó közönség, hanem a kormány is kiváncsi sze- 
mekkel tekintette. 

Felső kehérmegyében nem volt ugyan tisz- 
tában a párt elvek iránt, mert egyik kerülete kép- 
viselője Domokos László jobb-, másik kerülete kép- 

viselője ifj. gróf Bethlen Gábor baloldali nyilatkoz- 
ványnyal birt, de a felöl mindenki bizonyossággal 
következtethetett, hogy tulajdonképpen megyénkben 

kétes e győzelme egyik vagy másik pártnak, és 
gy nemsokára a kibontakozásnak be kell követ- 

kezni. Csak azok, kik a félrevezetett sajtó tudósi- 
tásain tulemelkedve benne éltek, ezen törekvések- 
nek voltak tulajdonképpen meggyőzödésig tisztá- 
ban, hogy mik vezérindokai és reményei e polyp 
karokkal egyszer bizottmányi tag, egyszer átutazó, 
egyszer választó polgár, egyszer román választó stb. 
többnyire egyöntetü megtámadásoknak. 

Az ilyenek közé számitom magamat is. 
Emlitett levelező, midőn hozzánk alispánnak 

beválasztatott, egy alkalomkor igy szólt: „Nem 
tudtatok megmenekedni főispánotoktól, erre legal- 
kalmasabb eszköz a sajtó *) atb.4 

E thema subjectiválása nem ide tartozó, de 
jellemző tanuság részint azokra nézve, kik kezeibe 
korunk hatalmas fegyvere, a sajtó, villog, hogy el- 
lenörködjenek visszaélések felett, mert megyénkben 

a Hidra fejét sikerült ugyanazért, mint később elő 
fogom adni, leütni, mivel számitásán kivül a sajtó 
és a nagy közvélemény nekünk is támaszt nyuj- 
tott; de ha országszerte minden törvényhatóságban 
olyan ferde irányban mystificaltatik a közvélemény, 
mint nálunk ez sajtó utján megkisértetett, akkor, 
mig észrevennök magunkat, egyes demagogok ugy 
megzavarják a csak a felszinen szemlélkedő nagy 
sokaság , véleményét, hogy észrevétlenül akna fe- 
lébe kerülünk, melyet aztán kényc, kedve szerint 
fellobbantbat a reactio. 

Öntudatában annak, hogy nyomasztó, tarthatat- 
lan helyzetünk egyedüli kutforrása az érintett köz- 
lemények irója, mind bel-, mind külkerületünk szá- 
mosan összesereglettünk Hidvégre, azon elhatáro- 
zottsággal, hogy kérdőre fogjuk vonni azt, ki me- 

gyénk iránt a közvéleményt zavarta. 
Bizottmányunk megnyitásakor fájdalmas sza- 

vakban öntötte ki érzelmeit igazgató főbiránk azon 
élemények miatt, melyek vezénylete sorompói kö- 
zött a közigazgatásra zsibbasztólag felmerültek, és 
melyek hirlap utján a közvélemény szine előtt bé- 
lyegzöleg előterjesztettek, kiemelvén, hogy ,enge- 
detlenség legmagasabb fokára jutván, a tisztség 

kebelébeni fejetlenségé a miniszterialis utasitás 
7-dik pontja második tételében kijelelt hatásköré- 
vel élnie kellett és három tisztviselőnk hivatalos- 
kodását egyelőre felfüggeszté. 

Ezen felfüggesztési kérdésben a bizottmányi 

gyülés nagytöbbsége (8 ezavazó ellen) jogát igaz- 
gató főbiránknak, ki az országgyüűléstöl a felelős 
magyar miniszteriumra és innen a királyi biztosra 
ruhbázott megbizás kifolyásából lön törvényhatósá- 
gunk vezényletével megbizva - elismerte és ed- 
digi eljárásáért bizalmi szavazatot adott, mert a 
cselekvény, a szolgálat felmondása és a tiszti ülés 
odahagyása ezen tagok részéről, e felfüggesztésre 
teljes jogot adott. ' 

E közben történt valami, nem tudom, minek 
nevezzem, inconvenientiából, szenvedélyességből, 
felfogási alárendeltségből vagy talán roszakaratu 

eczélzatosságból, egy olyan megtámadás az egyik 
tisztviselő alispán K. K. fentebbi czikkek igazga- 
tója részéről az elnöki széket elfoglaló föbiró el. 
len, mely az ülés egész indignatiojával találkozott, 
s melynek nevét elmondani elég belőle megemliteni 
azt, hogy a bizottmány autonom jogaival élni ki- 
vánt és az ügyet felderitő vizsgálat után a már 
felfüggesztett tisztviselőjét ez utóbbi tényéért elbo- 
csátással fenyitette, mig a más két felfüggesztett 
tiszttársait feddéssel rehabilitálta. 

Megyei bizottmányaink belügyeikre nézve azon 
hatáskört gyakorolják, mit az országgyülés a ha. 
zai ügyek körül, sőt el lehet mondani, hogy a 
municipalis rendszer még emennél is függetlenebb, 
mert a minek csak belhatása van és a mi a tör- 
vény szigoru korlátai között mozog, ott a szente- 
sitő eröt a többség kölcsönzi : hogy azután mi in- 
dok vezérli a többséget, és miért büntet oly szi- 
goruan, ez egy más lapra tartozik, melyen felelni 

sem kötelezett; mert a ki a bizottmányban magát 

meg nem becsüli, az a bizottmány ellen követ el 

merényletet és ennek §-a a törvény alapján kibo- 
csátott utasitás, melybe, mint keretbe, beékeltetik a 
cselekvény. 

Az alkotmányosan választott tisztviselő tehát 
cselekvényeiért alkotmányos választó bizottmányá: 
val szemben, mint annak kifolyása, oly kötelmeket 
vesz vállaira, melyek ellen ba küzd, megbontja a 
fegyelmet, mivel e bizottmánynak tartozik. 

Megemlitendő bizottmányunk episodjából, hogy 
országgyülési képviselő ifj. gr. Bethlen Gábor alig 
4-5 társaival telirakták jegyzőkönyvünket óvá- 

gokkal, melyek ezen személyi kérdésben sokszor 

elég gyögédtelen kitételekkel mindég a bizottmány 
többsége ellen irányoztattak, és hogy megyénkben 
felhiva valánk teljes érvényre juttatni a többség 

által, már rég érzett, azon loyalitási nyilatkozványt, 

*) Bocsánatot kérünk. hogy itt a mondat többi részét 
mellőszük, Maga ezen tudósitás t. irója helyesen jegyzi meg 

ezerk. 
alább, hogy snbjeotív dolog, s maradjunk a tényállás mellett. 



mivel józan polgárai e hazának, mind a trónnak, 

mind pedig a felelős kormánynak eddigi vivmá- 

nyainkért tartoznak. 

Szaboszlay Károly. 

Ausmtria. 

A napi esemény Muhlfeld halála. Régen fél- 

tek ez eseménytől, mig végre bekövetkezett. A 

holttestet Hietzingből beszállitották s közszemlére 

kiálliták; a szt. István templomból temették el a 

községtanács rendkivüli közgyülésben rendezte a 

temetést. A parlament, a községtanács és minden 

testület, és a város összes népessége kisérte. 

Több cseh lap is mulattatta olvasóit azon po- 

Hitikai hirrel, hogy b. Beust birodalmi kanczellár, 

továbbá a bécsi és berlini franczia követek Karls- 

badban találkozni fognak. Ezen tudósitás
t legjob- 

ban megczáfolja azon körülmény, mint a „Wien. 

Abend.4 irja, hogy b. Beust ezen évben is a 

gasteini s nem a karlsbadi fürdöket fogja hasz- 

nálni. 

A pénzügyér törvényjavaslatot terjeszt elő 

a nemzeti bank alapszabályainak átalakitására. 

A pénzügyi bizottság munkálatával elkésztlt, 

és most a minoritás tagjai tanácskoznak. 

KÜLFÖLD. 
KELETI DOLGOK. A moszkvai „Gazette de 

la Bourset a bécsi ,„Nene Fr. Presse"-nek egy 

passusát idézi, melyben czikkiró irja, hogy „azon 

esetre, ha Oroszország a keleti zavarokat fel akarná 

használni, Ausztria nem maradhbatna semleges4, s 

hogy ,„Ausztria magatartása egészen megfelelne 

Oroszország magatartásának." 

Daczára azon csekély befolyásnak - ugymond 

a ,„Gazette de la Bourse' — melyet a „Neue Fr. 

Preeso ezen nyilatkozata első pillantásra az olva- 
sóra tesz, mégis megérdemli, hogy komolyan fog- 

lalkozzunk vele, és pedig annál inkább, mivel e 

lap oly pártnak közlönye, melynek tagjai a csá- 

szári tanácsban ülnek, s kik tényleg kormányoz- 

zák is Ausztriát. 

Ugyane lap kiemeli azután azon antagonis- 

must, mely Ausztria és Oroszország közt létez, s 
azt mondja, hogy egy nagy szláv birodalom a 
Duna mentében, álljon az Oroszország vagy Ausz- 

tria uralma alatt, egyforma befolyással volna mind- 

két birodalomra, s hogy a keleti kérdés végső meg- 

oldása nem fogna Oroszország s Európa nyugati 

hatalmasságai között véghezmenni, hanem Oroszor- 

szág és Aunsztria között. Az orosz lap szerint tehát 

jobban cselekszik Oroszország, ha a jelen pillanat- 

ban nem bolygatja a keleti kérdést, és elvárja azon 
pillanatot, midőn Ausztria lesz Keletre nézve oly 

veszélyes szomszéd, mint jelenleg Oroszország ; 
akkor aztán a nyugati hatalmak érdekében leend, 

Ausztria ellen fordulni s nem segiteni azt; akkor 

aztán itt lesz az idje, hogy Oroszország, mely az 

alatt belreformjait befejezte, vaspályáit kiépitette, 

diadalmasan vivhasson meg Ausztriával. 

Oroszország tehát legelső sorban Ausztriával 

akar megküzdeni, ha a keleti kérdés megoldásá- 

hoz fog. 
A ,Francet nehezen biszi, hogy a „Gazette 

de la Boursek fentebb kimondott reménye egykoron 

valósuljon, s hogy a nyugoti hatalmak valaha azon 

helyzetbe jöjjenek, hogy Oroszország hagyományos 

politikáját Keleten támogassák. 

FRANCZIAORSZÁG. Párisban Amyot-nál kö- 

zelebbről egy röpirat fog megjelenni, melynek 

czime : „La cité de VAvenir ou la France nonvelle." 

Azt állitják, hogy e röpiratot Drounyn de Lhuys su- 
galmazta. Foglalkozik társadalmi ugy, mint politi- 

kai kérdésekkel. A Németországgal való háhorut 

elkerülhetlennek és közelállónak tartja; a keleti 

kérdést is ugyanily szellemben itéli meg. A könyv 

elején okmányok is vannak közölve, melyek tanu- 

sitják, hogy a röpirat diplomatától ered. 
— Francziaországban furcsa helyzet uralko- 

dik, melyet egy párisi levelező igen találóan ecse- 
tel, Szerinte ki sem tudja megmondani, mit hoz a 
következő nap, mert a fenyegető bizonytalanság, 
mely a franczia nemzeti létét zavarja, az államfő 

szivében fészkel, a ki folyton küzd önmagával s 
nem tudja, kire haállgasson, mert mindenfelől fe- 
nyegető besugással környezik. A válság oly nagyra 
nőtt, hogy az udvaroknál oly szokásos rejtegetést, 

ttkolódzást leplezetlen nyilt beszéd váltotta fel. , A 

esászárság oda van, felség, ha ön háborut nem 
kezdő, igy szól az egyik fél. „Francziaország 

tönkre jut, ha Felséged az országnak meg Euró- 

pának biztos kezességet nem nyujt a béke iránt", 

mond a másik. De többé senki sem töri magát 
azon, hogy e veszélyt palástolja, maga III. Napo- 

leon sejti a vészterhes döntö események közeledtét 
és ő sem rejtegeti ebbeli tudatát. A september 

hóra kitüzött választások meg a külügyi politika 
okozta gondok foglalkoztatják kizárólagosan. 

Egy volt képviselő nem rég hosszasan érte- 

kezett III, Napoleonnal, ki öt terveinek meg akarta 
nyerni. Miután tüzetesen meghányták volt a csá- 
szárság helyzetét s viszonyait, a császár igy szólt 
a követhez: ,De azt csak megengedi ö0, hogy 
fiam mindenesetre hamarább javára lesz Franczia- 
országnak, mint az anarchia 14 Már annyira jutott 

tehát a franczia imperator, hogy, midőn hiveket 
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akar szerezni, mint valamely veszendő per ügy- 
véde, csak enyhitő körtmények számbavételét 
ajánlhatja. 

ANGOLORSZÁG. A királynö Balmarodba uta- 
zott nyaralni, még pedig oly időben, mikor otthon 

Londonban minden a lehető legnagyobb zavarban 
van. A miniszteriumot az alsóházban egyik vereség 
a másik után éri; a kormány csak névleg van a 

miniszterek kezében, mert tényleg maga az alsó- 
ház kormányoz. Bouverie úr módositványa a skót 
reformbillhez új bajba keverte a kormányt, s ha a 

Disraeli úr által folyó hó 21-kén ajánlott közveti- 
tés is el találna esni, a pohár csordultig fog meg- 
telni, s az alkotmányos zavar tetőpontját fogja el- 
érni. És a királynő ily pillanatban utazik északi 
Scotiába. E feltünö eset következő megjegyzéseket 

idéz elő a „Daily News" részéről : 
„Ha a királynő távollétéhez felvilágositást 

keresnénk — és a közönség mindenesetre felvilágo- 
sitást vár — azt teljességgel nem találnók fel ő 

felsége közönyösségében az alkotmányos szokások 

iránt. Alkotmányosabb érzelmü uralkodó, mint Vic- 

toria királynő — bátran állithatjuk — soha sem ült 

Nagybrittania trónján. Az a nézet sem ér semmit, 

mely szerint a királynő a mult hétrőn nem tudta, 

hogy oly fontos kérdések forognak szóban, melyek 
válságos szavazásokat idézhetnek elő. Ha előre volt 
látva, hogy az alsóház minden pillanatban oly ha- 
tározatot hozhat, melyet a kormány nem fogadhat 

el, ugy azt is előre kellett látni, hogy a kormány- 
nak a fenforgó körülmények közt vagy lemondás, 
vagy az alsóház eloszlatása közt kell majd válasz- 

tania. Rendes körülmények közt lehetetlennek tar- 
tanók, hogy a királynő önként ment volna el 600 
angol mértföldnyi távolságra a fővárostól akkor, 
mikor ily roppant horderejü kérdések vannak a 

mérlegben. S csakugyan az egyetlen fénysugár, 
mely ezen elutazásra esik, Disraeli úr legujabb be- 

szédeiből ered. Ha igaz, hogy Disraeli úr elhitette 
ő felségével, hogy a parlament eloszlatása nem 
egyike azon ünnepélyes királyi előjogoknak, me- 
lyek gyakorlását a fenforgó körülmények komoly 

megfontolásának kell megelőznie, hanem hogy az 
csak oly hatalom, melyet bizvást át lehet ruházni 

valamely miniszterre, ki azt azután magával czi- 
pelheti fegyver gyanánt, melyet végszükségben ké- 
nye szerint villogtathat : ez esetben a királynő tá. 
volléte tökéletesen meg van fejtve, még pedig tö- 
kéletes összehangzásban Disraeli úr előadásaival. 
Ez esetben azonban a legerősb nyelv sem róhatná 
meg elég szigornan ama miniszter eljárását, a ki 

annyira képes királynöje méltóságát lealacsonyitani, 

és ő felségét törvényes jogainak gyakorlatától meg- 

fosztani.4 Alább a ,„Daily News4 ezen eljárást 
egyenes felségárulásnak nevezi az alkotmány ellen. 

A ,Pall Mall Gazette" a vádaknál tovább 
megy és világos szavakkal tanácsolja az alsóház- 

nak, hogy - a mint már a ,Times" által is su- 
gallva volt - tagadja meg a kormánytól az állam- 
költségeket. S ez csakugyan gyökeres eszköz volna, 

a tory kormányt vagy az egyik, vagy a másik al- 

ternativa elfogadására kényszeriteni. 
A ,„Times4-nak egy Bukurestből folyó hó 

20-ról kelt távirata szerint, több ágyu érkezett oda 
Poroszországból Galiczián keresztül, a vám háznál 

áruk gyanánt jelentetvén be. Az ottani fegyver- 

gyárban nagy tevékenység uralkodik. 

London, május 25. A skót reformbill tárgyá- 

ban kielégitő mégállapodást várhatni. 

A ,Morning Postt egy közleményt hoz, mely 
megerősíti a „Neue Fr. Pr.4 azon tudósitását, hogy 
az angol kormány az általános lefegyverkezés iránt 

a hatalmaknak előterjesztéseket tett. Azonban - 
teszi hozzá az idézett lap - az illető alkudozások 

jelentékeny nehézségekre ütköztek. 

KÜLÖNFÉLÉK 
— A tanári értekezlet utolsó ülése mult 

szerdán, május 27 én d. u. 5 óra körül kezdődve 
tartatott, melyben egyebek között szives felhivás 
intéztetett a s.-szentgyörgyi gymnasium ig. tanára 

részéről az előljáróság nevében, hogy – mint kö- 

vetkezik is - a jövő évre e tanoda tüzessék ki 

értekezleti helyül, mi meg is történt. Végül, mielött 

a tanoda nem közönség elé tartozó ügyeiről tanács- 

kozás végett zártüléssé alakult át az értekezlet, 

egy visszatekintő elmélkedést s bezáró lelkes be- 

szédet tartott az elnök, végszavaiban meleg búcsu- 
szavakat, forró köszönetet intézve királyhágóntúli 
tanár-testvéreinkhez megjelenésökért, részvétökért, 

s Istennek legjobb áldásait kérve, óhajtva reájok 

s tanintézeteikre; a búcsu viszonzás részökről, a 
m.-szigethi lyceum igazg. tanára szónoklatában a 

milyen fölemelkedett szellemü, szintoly forró érze- 
lemből eredő, szivet s lelket át meg átható vala.— 

Az ily értekezletek s föleg az e téren is megkez- 
dett szivélyes unio, szellemi összesimulás, vállvetett 
közremüködés az oly sokáig elszakadtan allt or- 
szágrészek között, mindkettő tanügyére s igy az 
egész ország leendő felvirágzására nézve kétségen 
kivül csak udvös hatásu, csak kedvező eredményü 
lebet. A mi áldáskivánásunk s szeretetünk is ki- 
sérje volt vendégeinket útjaikban, áldás és süker 
lebegjen tanintézeteink, a jövő e veteményes kertjei 
fölött ugy innen, mint túl a Királyhágón. 

a* Eisenberger Lipót, ki, mint erdélyi 
urbéri papirok bevásárlásával foglalkozó üzletember, 

a Királyhágón innen széles körben ismeretes egyé- 

niség volt, s ki, mint a Voith bécsi bankárház s 

illetőleg az amseterdami bankárok syndicatusának 
megbizottja, szabálytalan ügyvezetés vádja s terhelő 
gyanuokok miatt, a miniszterium és erdélyi kir. 

tábla által delegált kolozsmegyei törvényszék által pár 
héttel ezelőtt vizsgálati fogságba helyeztetett, kü- 

lönféle okoknál fogva sokat foglalkoztatja az em- 
berek figyelmét, s mint minden ily esetnél, a hol 

egy ember fényes háztartás kényelmei közül a fog- 

ság ridegebb viszonyai közé kerül, ugy Eisenber- 
ger helyzetéről s ügyéröl is sok mindenféle hir ke- 

ring. De bizonyos az, hogy helyzete - a mennyi- 
ben hasonló viszonyok közt is lehet sanyarubb 

vagy előnyösebb - nem oly vigasztalan, mint so- 
kan hiszik. Mindenekelőtt meg kell jegyeznünk, 

hogy kényelméről gondoskodni, könyveket és hir- 
lapokat bevitetni, barátai és ismerősei látogatását 
törvényszéki engedély mellett elfogadni, meg van 
engedve, s lakása tiszta, világos és egészsé- 
ges szobában van a megyeház melléképületében, 
melyben - nem rég vásároltatván — tisztességes 
emberek, s nem közönséges fegyenczek laktak. 
Szóval: a delegált megyei törvényszék az ügy ér- 
dekit illetőleg a vizsgálatot kérlelhetlen szigorral 

folytatja ugyan, de a személy irányában lehető hu- 
manus eljárást tanusit, s mind az elnökségi jogo- 

kat gyakorló föbiró, mind a kényes feladattal meg- 
bizott vizsgáló biró kizárólag az igazságszolgálta- 
tás czélját tartják szem előtt. A személyes vizsgá- 

lat már be van vezetve, s a dolog, mit a hir rész- 
ben tán nagyitott, még további vizsgálatot igényel; 
ellenben már az elővizsgálat eredménye szo- 

moru világot vet a provisorium s Bach kormány 
idejében a bureauk homályában folyt némely üzel- 

mekre, s ezen ügy mindenesetre nagy érdekü és 

a már értesitett kormány figyelmére méltó. A fő- 
vádlottnak az iránti kérése, hogy szabad lábra he- 
lyezve folytattassék ellene a vizsgálat, tekintettel 

arra, hogy nagy összegről van szó s a gyanuokokra 
nézve a részletes vizsgálat, tanukihallgatás sat. 

most van folyamatban, nem adathatott meg a sza- 
bályok értelmében. De a vizsgálat további részle- 

teiben is gyorsan vezettetik czéljához, s noha szá- 
mos egyént kell még kihallgatni, remélhető, hogy 
nem sokáig kellend a végeredményre várni. Kir. 
biztos ő nalga, kinél a törvényszéken elnöklő fö- 

biró több izben jelentést tett, nagy figyelemmel ki- 
séri az egészet, s meg lehet nyugodva mindenki, 

e nevezetes vádesetnél sem több, sem kevesebb, 
mint az igazságszolgáltatás részrehajlatlan szelle- 
me az, mi mind az érdekelt feleknek, mind a köz- 

várakozásnak elégtételt szolgáltataud. 

= A kormányszék feloszlatása —- 
peasti lapok hirei szerint - küszöbön áll. 

= A kolozs-kalotai ev. ref. egyházme- 
gye part. zsinati széke az egyházmegye történelme 

megirásához szükséges anyagok egybegyüjtésére 

kiküldte m.-valkói lelkész Mihálcz Elek urat, ki 

nagy figyelemmel tett kutatásait be is végezte. Al- 
kalmunk levén a t. úr jegyzeteibe bepillantani, öröm- 

mel vettük észre, hogy a sok érdekes adat közt 
számos, részint egészen új, részint még csak igen 

kevéssé ismert is találtatik. Birjuk az illető igére- 
tét, hogy az érdekesebbeket annak idejében lapunk- 
ban közölni fogja, addig is felkéri általunk a Gye- 
röfy utódokat, hogy a gy. vásárhelyi és kis-kapusi 
egyházakban levő négy, s archeologiai szempont 
ból igen becses sirkövet végképp elpusztulni ne 

engedjék. 

= Az idei ujonczozásra vonatkozó ki- 
mutatások felterjesztése a hatóságoknak f. hó 30 ig 

egy miniszteri rendelet folytán meghagyatott. 

= Nagyobb pusztitást alig vitt véghez 
valahol, a közelebbről országosan jelentkezett vizár, 

mint Kristyoron, a szomoru hirű Brád közelében. 

Egy magánlevél után közöljük erre vonatkozólag 

a következő részleteket: F. hó 16 kán a föld né- 
hányszor megrázkodott, s erre a falu felett feketéllő 
fellegoszlopokból vastag sugarakban kezdett ömleni 
a tojásnyi nagyságu jéggel vegyitett viz. Három 

óráig szakadt a felleg, s ez idő a kristyoriaknak 
itélet napja volt. Az ölnyi magasságot tulbaladt ár 

kőépületeket sodort pehelyként magával; itt egy 

embert lehetett látni szétomlott csüre gerendáján 

küzdve az elvadult elemmel, amott egész nyáj ser- 

tést, juhat, marhát sodortak tova a bullámok; ház- 

fedelek, butorok, ruhanemüek tarkáltak a habzó 
árban. Egy beteg asszonyt ágyastól és egy szeke- 
rével a mezőről hazatérő gazgát marhástól, szeke- 

restől hajtott hosszasan a viz, mielőtt megölte vol- 

na. A száz mázsás szikladarabok pehelyként ke Sz 
rültek elé a meghasitott hegyek gyomraiból. - El- 
viharozván a catastropha, szomoru kép tárult fel: 

A helységben csaknem minden épület megrongálva, 
több összeomolva, mig más részének már csak el- 
iszapolt helye volt. A határon majd minden hegy 

összeomlott, egyik egészen ketté hasadt, iszonyu 

mélységet tüntetvén fel. Az eddig zöld mezőt ölös 

iszap, s roppant köhalmaz lepi, 

sem maradt, s a jég minden ablakot összetört. 

Egy egy erősebb épület oldala mellett ott látni a 
pusztulás jeleit: az ide sodort épületfákat, ágyat, 
bölcsőt, hambárokat stb. - Teméntelen marha csett 
áldozatul. Emberélet négy veszett el. 

„H. Ztg' ugy hallja, hogy arapoleo 

elannyira, hogy 

több év kell, mig egy nagy részt ismét termékeny- 

nyé lehet tenni. A helységben egyetlen egy kerités 

herczeg Ausztriába jövetele álkalmáyal- — alák 
Konstantinápoly, Bukurest felé vevén - Nagy- Sze- 
bent is útjába ejti. Ha ez áll, ugy valószinti leg 
mi is meglátandjuk a hires herczeget. 

= A jogakademiai ifjuság csüt töki 
hangversenyét meglehetős nagy közönség látog ta 

meg, s a közreműködők mindenike megaratta m tó 
tapsait. Különösen, mi műkedvelőknél nem a 
gyakoribb eset, jól sikerült „A nyelvtana előadása, 
s itt mint legnagyobb tetszasben részesültet BPap 
Ilona kisasszonyt kell főképp kiemelnt k s 
mellőzhetjük hallgatással Bercsényiné asszony vi- 

haros tetszést szült, remek szavalatát sem. A tor na- 
mutatványok hasonlóan meglepték a házat, 3 

a megelégedést nem zavarhatta más, minthogy 
Bereczné és Ruzicskáné úrasszonyok fellépése csak 

hirdetve volt és sem annak bájos hangja, sem en- 
nek varázs-hegedüje ez este meg nem szólalt. = 

A torna-mutatványokra még visszatérünk. 
= A földmivelés , ipar- és kereskedelem- 

ügyi miniszter az ország összes gazdasági egyleteit 

értekezletre hivta össze junius 14-ikére. 

— A nyári idénye f. é. május 24. én az 
előpataki fürdői m. k. távirdai állomás megnyitta- - 
tott, korlátolt napi szolgálattal. - 

– Közelebbről nevezetes gép készült 
Rajka helybeli gyárában : egy új szerkezett fecs 
kendő. Mindazok, a kik látták e nagyon czélszern 

tüzvész-harapódzás gátló temérdek károsodástól a 
életveszélytól óvható szert működésében dicsérettel 
halmozzák s elismeréssel adóznak jeles készittető- 

jének. Szerkezete sokban különbözik az eddigi igi 
vizipuskákétól : főgépezete nincs a vizládában, ha- 
nem azon felül s előnye, hogy a szelepekhez, ha 
oda a vizből gaz férközött, egy csavar lecsavarásásá 

könnyen hozzáférhetni; továbbá a vizipuska cső 
földröl kormányozható, mint szintén a viz beöntése 
is, minden mászkálgatás nélkül, onnan törtébik; 

aztán stübelje nem két, hanem csak egy szára, 
azonban kétszeres erővel működő s végül, a mi 

szébb ható s bő vizet áraszt. A városi rendőrség 

ig, dicséretére legyen mondva, egy bizottság által, 
egy mérnökkel az élén, hivatalosan megvizsgáltatta 

s bizton hiszszük, a legjobb véleményét nvilatkoz- 

= AZz országgyülés folyó 

tartott ülésében a hatvan. miskolezi s igy 

dennek tudtára adatik, bogy a 
és az ugynevezett Tauffer hid al 

kásban és gyakotlatban volt ! 

nagy Szalnosnak, mely a Bágyi báza el 

letti sikátor végében, az özvegy Weinhold Jánosné 
háza mellett bir bejáró s ezzel szemben a hidel- 

vére kijáró helylyel. Sz. kir. Kolozsvár város köz- 

igazatási tanácsától május 22-kén 1868. 

- A h. zenokot, f hbó öl kén tartandó 

előadásának műsorozata : 1. „A viadsori vig nök 
czimű dalmű nyitánya, e Ottótól, Sextettre. 
Előadják a zenekőr tagjai. 2. , sÁbránda fuvolára 
zongora kisérettel, előadja Bukofozky Béla úr. 3. 
Cuartett, Schubert Ferencztől op 23. Es dur zon- 
gora, hbegedü, viola és violoncellora. Előadják 

Ranchleitner A., dr. Hintz György, Todorífi és 

Strobl H. urak. 4. „A két álom«, dal, gtekentől, 
éneklik Benel Amália és Gyolai Jolán k. a. zon- 

gorán kiséri Berecz Ede. 5. Beriot. 1er Concerto, 

Hegedün zongora kisérettel előadja Salamon Vil. 1 

mos úr. 6. Egyveleg a ,Hugenották czimt dal. 
műből sextettre Kaczér F.-től. Előadják a zenekar 
tagjai. 

— K dobokamegyei honvéd egyle 
évi május 23 kán tartott ülése hatá 
minden hó 20-kán d. e: 10 órától 
magokat e megye honvédjei az igazo 
előtt Szamosujvártt igazolhatják, 

jegyüket a már magokat igazoltak is vel 
dobokamegyei honvéd-egylet igazoló b 20 

Szamosujvártt, május 23 kán, 1868. Köv 

jegyző. Boér ros elnök. cdot 

sbén a gymnasiami aság 

tet szavaz. máju 

rendező válaszimány 

Totl is bes ére 

zulok fgyelemmel ki. 

len és t ag 
szárkapitány s alsó ehérmegye bírt 



Károly, valamint kiskoru gyermekei Károly és Jo- 
sefine nevében szomoruan felenti, miként hőn sze- 

estvére, illetőleg fiu, sógor és nagybátya 
h. ohábai ifjabb Pausz József, folyó májaus hó 

2?2 kén életének 35.dik évében tüdő gümőr kór kö- 
velkeztében kiszenvedett. A kérlelhetlen halál egy 

virágzó férfikorban levő hön szerető és szeretett 

kedves testvér, hű fin, résztvevő rokon, egy áldo- 
zatkész jó barát, egy mivelt és éltét hasznositni 
tudó honpolgár éltét oltá ki, Földi részei a kiszen- 
vedettnek folyó hó 24 kén délután 4 órakor a szo- 
kott vallásos szertartás után fognak a helybeli ró- 
mai katholikusok temetőjébe helyeztetni, lelkéért 
pedig az engesztelő áldozat folyó hó 25-kén d. e. 
10 órakor a helybeli r. katholikusok főegyházában 
fog az egek urának bemutattatni. Nagy- Szeben, 

május 23. 1868. - Béke poraira ! 
Szamosujvártt junius 1-én Berecz Ede 
karnagy úr vezetése alatt jótékonyezélu műkedvelői 
hangverseny fog tartatni két szakaszban. Műsoro- 

zat: I. szakasz : 1) Nyitány „Norma« czimű dal- 

műhöz Bellinitől sextetre, játszák : Statzinger József, 
Trandafir Miklós, Márkovics Lajos, Grósz Frigyes, 
Todorfy Döme, Hárách József, Várady Józset, Bu- 

kofszky Béla és Salamon Mihály urak. 2) ,Fanta- 
sie la sonanbulo de concert?, Thalbergtől zongorán 
előadja Berecz Ede úr. 3) „Air Varies Beriottól 
hegedün zongora kisérettel előadja Trandaűir Mik- 
lós úr. 4) Cavatina ,Don Sebastiáne czimű dalmű- 
ből előadják nevezett műkedvelő urak. - II. Sza- 

kasz. 1) Nagy „Ábránd. fuvolára Briciálditól zon- 
gora kisérettel előadja Bukofszky Béla úr. 2) ,„Fan- 

tasie Brillantet de Beriot hegedün zongora kiséret- 
ttBel előadja Stratzinger József úr. 3) Szavallat, elő- 

adja Bartalics Miklós úr. 4) Magyar ábrándű ket- 
tts hegedün zongora kisérettel előadják Stratzinger 

József és Trandafir Miklós urak. 5) Nagy egyve- 
leg Erkel „Bánk-bán' czimű dalműből octettre szer- 
zé Berecz Ede, eljátszák fennevezett műkedvellő 
urak. Az előadást tánczvigalom követendi. Hiszszük, 

siker fogja koronázni. 
=A N.Körösön történt ismeretes kihá- 

gások miatt elfogatott összesen 25 egyén ügyében 
23 kán hirdettetett ki az itélet. A 25 személy kö- 

zül csak kettőt lehetett fölmenteni , 23 an hosszabb 
vagy rövidebb tartamu fogságra s a perköltségek 

e leges megtéritésére itéltettek; az elítéltek 
int a legalsóbb osztályhoz tartoznak, az 

ellen csak kevesen jelenték be a fölebbezést. 
= Rendkivüli baleset. Pesten az Orczi- 

möűgött az üllői vámhbázon kivül egy 
evü orgonamestert öt kutya támadott meg, 
ántva, s mig a közellevő pénzügyi őrök 
segitségére jött volna, annyira összetép- 

hogy rendkivüli sebeiben meghalt. 
AAZA pénztgyminiszterium részéről in- 

tézkedés történt, hogy a só árának legközelebb ki- 
látásba helyezett leszállitása okából az ország egyes 

vidékein bekövetkezhető sóhiány meggátlására min- 
den pénzügyi kerületben jó hitel kereskedőkkel 
egyezkedés jöjjön létre, melynélfogva ezen keres- 
kedők a só ára leszállitásáig is raktárukban annyi 
sót fognak tartani, hogy azáltal a közönség szük- 

hogy e nemes czélt mint mindig, ugy most is méltó 

sége fedezve legyen; ezen kereskedőknek, az ol- 

csóbb sóár beálltakor raktárukban készletben talá- 
landó sóért a miniszterium ármegtéritést biztositván. 

=A gyulafehérvári érsekség betöltése 

ügyében a vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
gör. kath. vallásu képviselők emlékiratának tekin- 
tetbe vételével e tárgyban már elkészitette felter- 
jesztését ő Felsége elé. - E felterjesztésben a vá- 

lasztási jog még meg van engedve, de fenntartatik 

más alkalmakra ö Felsége kinevezési joga. Román 

lapok azt is akarják tudni, hogy a választás esz- 

közlésére legközelebb kiküldendő kormánybiztos 
Boheczel országos képviselő. 

=A marosvásárhelyi lövész.- és tor- 

naegylet gyorsan halad létesülése felé. Az épit- 
kezési terv, melynek költsége 1300 frtra van szá- 
mitva, már elfogadtatott s foganatositása bizott- 
mányra bizatott. A tornaépület az Elbában fog fel- 

épittetni. A felterjesztett alapszabályok még nincse- 
nek ugyan megerősitve, de ez remélhető. 

=A pénzügyminiszteriumban a ,P. 
C.* szerint, egy statistikai osztályt rendeznek be, 

melynek feladata lesz a jövő adóreformokhoz szük- 
séges adatokat beszerezni. 

=Bécsi lapok irják, hogy valamennyi 

"csapatparancsnokhoz rendelet érkezett, melynek tar- 
talma az, hogy minden olyan katonatiszt, a ki hir- 

lapokhoz akár czikkeket, akár katonai hireket küld, 
„rövid úton* bocsáttassék el. 

=Madarász és a „Nép Zászlót jának fe- 

lelvén Jókay, többek közt irja : ,„Világosan és nyil- 
tan kimondtam igenis, hogy roszalom a Madarász 

által kiadott proclamatiót; melyben a nép felhiva- 

tik, bogy a rendes képviselet kikerülésével egyenes 
befolyást gyakoroljon a törvényhozásra; mert ez 

mélyzet 23 egyénből áll és ebből csak 1 örmester 
magyar. Ezt nevezik aztán osztó-igazságnak. A 
magyar iratokat még a román külügyér is kényte- 
len a reform. lelkészhez küldeni hitelesités végett 
és nem az osztrák magyar consulsághoz. 

= Ebergényi kisasszony nagyon meg 
van törve. Nem az többé, a mi volt elitéltetése 
után, mikor egész férfiasan viselte magát. A vizs- 
gálati fogság alatt öltözködött, a mennyiszer akart, 
de most tudtára adták, hogy ruháitól meg kell vál- 
nia, s föl kell venni a női fegyenczek darócz öltö- 
nyét. Ez leverőleg hatott kedélyére, s hozzá még 
hajfürteit is lenyirják, melyekre oly büszke volt. 
olakább még húsz évet kiállanék ! — kiálta föl 
mérgesen – csak drága fürteimet hagynák meg. 
Hisz ez is rablás, ez is gyilkosság14 Különben 
egész nap egy szót sem beszél mintha megnémult 
volna. Ha szól : csak Chorinszkyról képzeleg. Ál- 
mában a Gusztáv, München és Ledszke nevek gyak- 
ran lebbennek el ajkairól. Most már nem állitja 
magát ártatlannak, az itéletet sem tartja igazság 
talannak, csak Gusztárnak kegyelmeznének meg! 

Egészsége nem hanyatlik, mert még mindig saját 
költségén étkezik. Az a hir, hogy Ebergényi Juliát 
tanuképpen akarják vinni a Chorinszky pöre tár- 

gyalására, kellemetlen benyomást tett az Ebergé- 

nyi-családra. Most a császárhoz folyamodnak: aka- 

dályozná meg, hogy lő. Julia legalább a münehe- 
niek kiváncsiságának ne legyen kitéve. Chorinszky 

póöre jövő hó 30-kán kerül az esküdtek elé. A védő, 

fejetlenségre vezet, mert a törvények iránti tiszte- 

letet lerontja, mert a nemzetiségeket országbontás- 
ra buzditja, a nemzet osztályait pedig teljes meg- 

hasonlásba hozza egymással, a munkás osztályt az 
intelligentiától elszakitsa; de még jobban roszalom 

e kérvénynek azon tételét, hogy az ország hadse- 
rege negyvenezer főre szállittassék le, mert ha ez 
megtörténnék, fegyvertelenül, készületlenül álló 

uemzetünk végkiirtása állana a legközelebbi napok 
rendén. Én abban az iskolában, a hol nekem tani- 

tották a hazaszeretetet, azt tánultam, hogy hazája 

védelmére életét felajánlani minden hazafi köteles, 
s a ki arra izgatja a népet, hogy e kötelesség alól 
vonja ki magát, azzal nem mint ellenvéleményü 

küzdőféllel, de mint nemzeti létünk ellenével be- 
szélek.4 

= A bukuresti magyarság egy kér 

vényt intézett a képviselőházhoz, melyben a buku- 
resti magyar osztrák consulatus ujjászervezését sür- 
geti. Köztudat szerint az egyesült dunai fejedelem- 

ségekben hatvanezer magyar-osztrák alattvaló van, 
kiknek legfeljebb egy hatoda tisztán ausztriai: az- 
az lajthántúli, a többi pedig mind a magyar koro- 
na polgára; ezeken kivül még szintén ugyanennyi 

fordul meg az egyesült dunai fejedelemségekben 

évenkint. S mégis a consulatus hivatalnokai közt 
alig kettő tud magyarul. A „Szék. K." névszerint 

gorolja elő e hivatalnokokat, utánok jegyezvén azt 
is, hogy nem értik a magyar nyelvet; — a szo- 

Schausz udvari tanácsos, ismét Bécsbe utazik, hogy 
a pöriratokon tovább dolgozzék. 

= Egy pék inas N. Szebenben közelebb- 
ről azért akasztotta fel magát, mert félt, hogy a 

felelősségére hagyott zsemlék roszul sülnek meg. 
Halott volt már, midőn észrevették. 

= Stettin városában e hó 15-én borzasztó 

fellobbanás történt. Egy szeszgyárhoz tartozó nagy 
épületben tüz ütött ki, mely belekapván az itteni 
szeszkészletbe, egy pillanat alatt lángba teritette a 
szomszéd szeszgyárat, az iskolát és több más ma- 
gán házat: A láng, tápláltatva az égő szesz s a 
faházak anyaga által, oly nagy volt, hogy lehetet- 
len volt hozzá közeliteni is. Egyszerre e hang ret- 

tentette meg a néptömeget! „a szesz-raktárak fel 
fognak lobbanni,4 mindenki rémülve fatott a pusz- 
titó elem szinhelyéről, csak a tüzoltók s nehány 

bátor szivü ember állta meg a sarat. E pillanatban 
egy menydörgő hang reszkettette meg a levegőt, 
egy elzárt szesztartó szétpattanva a levegőbe re- 
pült s minden irányban sisteregve okádta a kékes 
lángot. A körül állók közül sokat égő borszesz lán- 
gok boritottak el, s részint nehéz, részint könnyebb 
sérüléseket szenvedtek a rájok fecskendő égő szesz- 
töl. A szesztartó szétpattanása minden oltási kisér- 

letet meghiusitott. Tartalma égő folyó gyanánt hul- 

lámzott, beömlött a mélyebben fekvő utczára s a 

kövezeten oly magas lánggal égett, hogy az utczán 

teljes lehetetlen volt keresztülmenni. A legkétségbe- 

ejtőbb az volt, hogy a tüz minden irányban új tá- 
pot talált s a láng csakhamar belekapott az iskola- 
épületbe s a Bückforth-féle szeszgyár épületbe, me- 

lyek nehány pillanat alatt hamuvá váltak. Az egész 
egy tüztengert képezett, a láng fennmagasra lobo- 

gott s nappallá világitotta az éjet köröskörül. Reg- 
gel felé még egy más reservoir is föllobbant, mely 
szinte tömérdek pusztitást tön, de a tüz terjedelme 
nem növekedett. Az explosio által okozott légnyo- 
más több embert röpitett az Oderába s ezek köztül 
sokan oda is vesztek, A hiányzók száma eddigelé 
17, a többé kevésbé megsérülteké mintegy 80. Egy 
Dahms nevezetti kormányzó családjával lángba bo- 
rult csajkából menekülni akarván, utána ugrott ne- 
jének, a ki gyermekével a lángok közül a folyóba 
vetette magát. Mind a három odaveszett. Az elégett 
szesz 1 és fél millió duartra s a biztositott áruk- 
ban esett kár 500,000 tallérra becsültetik. Az égés 
helyéhez közel nagy mennyiségű lőporral töltött 
raktár volt, az őrök jeleutették, hogy a hőség oly 
magas fokra kezd hágni, miszerint félni lehet az 
explosiótól. Erre aztán a raktárt kiüritették. Mily 
nagy lehetett a hőség, mutatja az, hogy az egész 
szinhelyen s annak környezetén a növényzet mind 
le van perzselve. 

=A ,Pécsi Lap-ban a következőt olvas 
suk : mult hetekben római maradványokban any- 
nyira bővelkedő városunkban ismét két lelet adta 
elő magát. A barátok utczájában ugyanis a néhai 
Posz-féle házban alapásáskor 8 lábnyi mélységben 
több római sirra akadtak, melyek a talált érmeket 
tekintve, aligha nem Antoninus Pius római császár 
idejéből valók. A sirok igen szegény emberekéi le- 
hettek, mert aljuk és két oldaluk a közönséges 
felhajtott szélü római cserépfedél-téglából lett össze- 
állitva, még tetejük közönséges római faltéglából 
háztető-alakban készült. A csotvázak fejei kelet, 
lábaik nyugat felé voltak irányozva. E sirok kör- 
nyékében még egy egészen elrozsdásodott réz edény, 
továbbá egy kis üres aranyból készült gyöngyezetü 
és több cserép edény lett találva. - A másik le- 
let néhai Kelemen székesegyházi kanonok házában 
történt, midőn az utczaszabályozás végett beljebb 
állitott udvarfal alapja ásatott. Találtak ugyanis 
egy római kis kútra és vizvezetékre. A kút me- 
denczéje részbe fehér faragott mészköből, melyet 
a rómaiak mostani Haviboldogasszony hegyrőöl nyer- 

tek, egy részben téglából volt készitve. 

=Halálos lelkesedés. Chicagóban kö- 
zelebbről egy ünnepély alkalmával oly irtózatos él- 
jenekben és tapsban tört ki egy ünnepelt szónok 
beszédére a hallgató sereg, hogy a terem falai 
megrendültek s az épület a gyülekezetre omlott, 
többeket romjai közé temetvén. – Külföldi lapok- 
ból olvastuk. . 

Gabonaár Kolozsvártt május 28-n 1868. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt 95 kr. Elegybúza 2 frt 80 
kr. Rozs 2 frt 30 kr. Árpa 1 frt 80 kr. Zab 1 6t 

40 kr. Törökbúza 2 frt 5 kr. Pityóka — frt 75 kr 
Marhahús fontja belváros 19, külvárosban 18 kr. 

T és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

Nyilttér. 
8OO SI1 tümzifa a legjobb minőségü 
keményfa, hosszu-ölekben, Kolozsvár közelében. 

Jutányos ár. Egyezkedhetni a szerkesztőségnél. 

70) e=) 

hoz bektldeni, mely a részletes feltételekről szemé yesen, vagy irásban kész meg. 

k - 

Faályaázati hmirdetimény. 
Gyergyószékben kebelezett Szárbegy székely község részéről felsőbb engedély- 

nél fogva, ezennel egy helybéli orvos állomásra 800 az az nyolczszáz forint évi fi- 
zetéssel pályázat nyittatik, ehez járul egy tisztességes szabadszállás, ugyszintén min- 
den második évben, a borszéki iürdő orvosi állomás is, a fürdő idény három havára 
járuló 50 - 50 forint havi dijjal és ott is szabadszállással. 

A pályázatra csak a magyar nyelvet biró orvostudor urak tarthatnak igényt, 
s a páyázni kivánó t. cz. urak felkéretnek ez iránti folyamodványaikat a szükséges 
csatolványokkal ellátva, a folyó évi augustus végéig ezen község előljáróságá 

adni a kellő felvilágositásokot. 
Kel - i 4-én. elt Gyergyó-Szárhegyen, 1868 május 24-én BARTALIS IGNÁCZ; biró. 

FIGYEEIREVELTÓ! 

CSIKY TESTVÉREK 
fűszer- és festék-kereskedésében nagyválaszték- és a leg- 

jobb minőségben kaphatók Heszállitott árom : 
olajba tört és száraz festékek: 
porosz és angol NEUtor.- bőr- és kocsi- 
Lackh; firneis és lemolaj. bécsujhelyi 

terpenmtimn. 
É pen most érkezett egészen uj 
nér-kenőc s 

melylyel a régi és avult bőröket és hámokat egészen meglehet 
mjjitani, s azoknak a legszebb fényt s lágyságot adni; ugyszintén 
czukor, kávé G4 krtól a legfinomabb e8 kros gyöngy- 

kávéig és mindenfle fűszerek a Hegjutányo- 
sabb árban. ; 
A t. közönség figyelmébe ajánlják továbbá eczetgyá- 

ruk te elyben a legtisztább sSZESZDŐI (és nem vi- 
készült eczettel minden időben bármily mennyi- 
edre [130, kupája 4 krjával — szolgálhatnak. Nagyobb 

sek a külmonostor-utcza szegletén levő, a ,BÉKÁ"-hoz 
tárukban tétethetnek. (173) i 

ják a nagyérdemű közönséggel , hogy kereskedésük az 
van látva elismert gyógyerejü, áriss, töltésü bel- és 

ásványos zvozyvizekkel. 

továbbá: 

Valódi Íranczia. és angol rajzpapirok, 
szalma-papir, egész rajz-készletek, czirkalmok és vonalzó- 
Pennák fnun fekete és szines-íron, valódi Cármin, kék- és 

zöld-tenták, vonalzók és háromszög ök, 

valódi elhimai-tusel, 

többféle minőségü és formáju levélpapírok és levélborité- 
kok, minden egyéb iró- és rajz-eszközök nagy választásban és 
jutányos árakért kaphatók Kolozsvártt 

STEIN JÁNOS könyvkereskedeséb 
Ugyancsak steim Jámosnál kapható: 

Schiller összes munkái. 
(Eredeti kiadásban) 

12 kötetben, füzve 1 frt 80 kr. 
6 csinos vászon kötésben S Irt 12 kr. 
6 diszes aranyos kötésben 4 frt — kr. 
dtto összes költeményei 16 kr. 

, kötve 36 kr. 
,diszkötésbe 60 kr. 

ADATOK 
a XI-dil zászlóalj törtémetéhez. 

Egy honvéd magán jegyzetei. 1—120 lap, 8-adtétben. Ára 50 kr o. b. 

Maz Postán küldve 55 kr. 
Midőn Magyarországon az első tiz honvéd zászlóalj már teljesen megalakult : 

az erdélyi részekből is a XI. és XII-nek alakitása el lön batározva. Kolozsváron 
zkezdődött a XI-dikhez való toborzás, Maros-Vásárhelyen a XII-ikhez. E két zászló- 
alj Erdély ifjuságának virágából állott. 

E könyvecskében a XI-iknek van leirva rettenthetlen bátorsága, sanyaru szen- 
vedései és történeti dicsősége. Kevés család van, melyből fiu, vő, testvér vagy atya 
ne szolgált volna e hős zászlóaljban. Ezek igazán hazafiak, a haza batonái voltak; 
minden csata részesei, előcsatárai a legvéresebb ütközetek nek. Csucsa, Medgyes, 

Szeben, Piski batára mind véröktől ázott, hősi babéraiktól lett történetivé. Hogy 
Erdely 1849-ben a Teactio fészkét megsemmisitette, hogy nyilt földön nem volt el- 
lenség, nagy részben az ő érdemük. A högyek virággal boritották el öket, a fő 
vezér veres csákót adatott számukra, zászlójuk együttesen kepott érdemjelt annak 

bizonyságáúl, hogy annak egyenként és összesen minden tagja vitéz. 

Ezeket beszéli el itt a zászlóalj egyik vitéz örnagya, egyszerti nyel t 

látása s meggyöződése szerint. E művecske a hős Bem, e zászlóalj és az erdélyi 

hadjárat érdemlett megdicsőitése. 

Ajánljuk a hon hü fiainak és leányainak. 

Aly bey. Kelet tüudérvilága, 
vagy Szaif Züliázán szultán. 
Aráb rege. Forditotta Orbán Balázs. 
Két rész egy kötetben kötve 2 frt. 
Díszkiadás, 4 könyomatu képpel, 
3 frt. 

Muühlbach Luiza. Tartaroff her- 
czegnő vagy a Czárnő leánya. 
Történeti regény két kötetben. For- 
ditotta B. Ára 2 forint. 

P. Szathmáry Károly. A kosz- 
tolányi hölgyek. Történeti re- 
gény, két kötetben. Ára 2 forint. 

Erdély a rómaiak alatt. Kútfök 
nyomán irta W a ss József, kegyes 
szerzetbeli áldor, gymnasiumi tanár, 
s a magyar tudományos akademia 
levelező tagja. Az Erdélyi Muzeum- 
Egylet által a Haynald-díjjal 
jutalmazott pályamunka. Erdély tér- 
képével. Ára 1 frt 50 kr. osztr. 
értékben. 

Rendszeres utasitás, tökéletesen 
szép és gyors irás 3, legfölebb 4 
hó alatti elsajátitására. Gymnásia- 
lis, reál- és kezdő tanodák hasz- 
nálatára öszszeállitotta Fiedler 
Tamás Kolozsvártt. Ára füzve 1 ft. 

Biró Miklós. Egy mezei gazda 
élete. Olvasókönyvül a kisebb tehet- 
ségü gazdák s főleg a köznép számára. 

el. 

Fűzve 1 árt. 

(174) (1-2) 
Hirdetmémny. 
Van szerencsém a nagy érdemü hely- 

beli és vidéki közönség becses figyelmébe 
ajánlani, miként folyó évi Szentgyörgy nap- 
jától fogva Kolozsvártt a k " 

„vVeresfogadóhoz" 
ezimzett vendég öt ujbói baszonbérbe vévén, 
gondoskodtam tisztelt vendégeim számára 
a legjobb minőségü borok, jó izü étkek és 

; kényelmes szállásról a lehetőségig olcsó 
ven, saját árban. Pontos és gyors szolgálatomat ajánl- 

zönségnek kész szolgája 
FOGARASI KÁROLY, vendéglős. 

Mai számunkhoz féliv melléklet van csatolva. 

va tisztelettel vagyok a nagy érdemtű köő- 



Kolozsvártt, máj. 30-kán, 1868. 
268 Melléklet: ,K. Közlönye 04-dik számához. 
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Türdő mognyitast! 
A sztojkai ásványv. "gyogyforras es fürdő 

bb évre betottemdő. 
Ez iránti megkeresések intézendők 

: BINDER JÓZSEF, 
szálloda- és fürdő-bérlőhez. 

Medgyes, május 1-jén, 

intézet megnyitása 
az 1868-ik evi idényre jurm. H-én fog megtörténni. 

E gyógyforrás ásványvize a mult évben vegyelemzés alá vétetvén, alkat
részei 

egy bécsi fontban következő mennyiségben 
jelentkeztek : 

(158) Csász. kir. szab. 30/, (2-10) 

Mormemunrgi mmarlhmaponr 

a első használatnál feltünöleg jótékonyan hat, – különösen görcsös köhö- 

gés és szamárhurutnál; elősegiti a nehéz s megaludt nyálkaki- 

Köpést, a gégeingert azonnal enyhiti, s rövid idő alatt eltávolitja min- 

den, – még az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

Egy kisebb üveg 80, kr, nagyobb üveg 1 frt. 25 kr. 

- Mayer. G. A. VU., gyáros Breslauban. 

Kapbató Kolozsvávtt Binder K. gyógyszerésznél belső monostorutcza s Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség becses figyelmébe ajáu- 

r ani, hogy raktáramat ujonnan a legdusabban és a legdiszesebb ko 

rvooeocgmoooeopooepemo ormooS porsókkal állitottam ki. ö 
Ugyszintén találhatók nálam a legujabb, bársonynyal bevont 

Eried Adolf-mal bel-középuteza 438. sz. a. 
ugyszintén jól ellátott raktáram van M.-Vásárhelytt is. 

: övhattteytonema, 
ló, szarvasmarha és számára, ; 

: Szikiblany (Jodnatrium) 
0.00041. 

sgáé ae a ek 

Szikbüzeny (Bromnatrium) 0.0306. 
g smoos 

Szénsavs szikéleg (Kohlensauras Natron) 12.923. Me E pétlé folya e 

Szénsavas lavany (Kohlénsaures Lithium) 0.070. (Res lkak számára 
a E 

, l (zselste, 
Kwizda Fer. Jánostól Kornenburgban, ő Fels. I. Fereuez József császár által e = 

vi sat Prospborsnte) — 0.0048. kva sz ardalmazva, = a * -s z 

Szerves anyag (organische Snbstanz) — 0.060. 1 nveg ára h frt Al Ér. k 2a El 

Félig kötött szensav (Halb zgeg g s 

élkákan a v] GHalhgebundene: esz Hókördm-eméócs sz 

Szabad szénsav (freie Kohlensaure) 15.445. eserepes, repedeje köröm sat. ellen =a s 

Collensaures magnesia szénsavas kesereny — 4.399. i szelencze ára 1 frt 2ő kr. s s 8 

Az alkatrészek összege 51.7229. 
rTéb e g 

A viz hőömérséke 120 C. — 10,000 áran viz kifőzve adott 10,425 C. C. szénsav] mata MÖZ BDO 

terimét. (168) 8 
a lópataköz rothadása ellen, 

=2as = 

Ezen alkatrészei által a gyógyviz hathatós erejünek bizonyult a a = a a 

1 következő bajokban: A gyomor és belek müködésének gyöngesége, a has- eá e m 

szervek vérpangása, máj- és lépkeményülés, a hasmirigyek daganata, epebőség, futóf el tés 1 frt 26 kr g g 

májdugalásból eredő sárgaság, a belszervek idült dugulásán alapuló váltóláz, rögzött ütőfene ellem, göngy ára 65 kr. és ms z 

székrekedés, aranyeres bántalmak, görvélykor, idült takár, tisztulási rendetlenségek, Kapható : Kolozsvárít : WOLFE J. urnál, s a 

nöi nemi részek nyákbősége- és fehérfolyásban. 
5 Szebenben: Zöbrer Fr. 

s 

Mint iürdö a bőröni kipárolgás elősegitése- és beldugulások eloszlatására ; * Brassóban : á 9. 6s A önák zs 

továbbá különösen rögzött májfoltok ellen és görvélyes betegségekben a legjobb ? vekívánétz ésszfiai urnál. . 

sikerrel használtatott. ! 
Segesvártt : fentsok n eg z a s 

A fuürdőintézet orvosi vezetésével di. Simay Tivadar ur van megbizva, ki ? S.-Szent Györgyön: Eenkö és tak uraknál ps s ég 

ott naponkint jelen leend. Ővás. Hogy a közönség hamisitványok megvétele ellen biztosítva le- F s 

A fürdő igazgatósága mindent elkövetett, hogy valamint számos és kényelmes és göngyölöket valódiknak tekinteni, melyek 

szobák berendezését illetőleg, ugy egy jó és jutányos vendéglő fenntartására nézve pecsétjét viselik s 

is, melybe vendéglősnek Főző József urat sikerült megnyernie, a t. cz. fürdő- 
s e a aga 

vendégek minden irányu igényeinek teljesen eleget tehessen. 
– 

Mire nézve jónak látta a következő állandó árszabályt ide igtatni: 

Előjegyzés. Az ebéd mindennap 4, hetenkint 2 szer ö tál ételből álland 
l ses 

Egy ebéd, kenyérrel , szobába felvitetve 80 kr. – Egy ebéd, kenyérrel, a 
a S s 

közös asztalnál 70 kr. – Egy adag leves 10 kr. - Egy adag marhahus mártás x a z 

sal 18 kr. - Egy adag marhahus mártással és garnirozva 20 kr. — Vastag étel e . ss kák 

a0 me smemeny zŐ Nr Faprikás csírko 6 kr. — Rántott csitka z8 Eri divat-kereskedése Kolozsvártt, plébánia-szöglet. 

klos eekúr e 35 eo röbke l628 Beok 
Bostayos 2n a Ajánlje e jelen tavaszi idényre a birodalom, valamint a külföld nevezete- 

éte eczet: és olajjal 20 kr. — Szalámi 6 latos 30 kr. — Szalámi 3 latos 15 8ebb gyáraiból gazdagon berendezett 

r. — Saláta eczet. s olajjal 8 kr. - Saláta öntve 10 kr. - Egy adag fehér , en g 

kenyér 5 kr. - Egy pohár tejes káryé 20 kr. - Egy pohár fekete kávé 12 olndgy- és férefi dliivaat rakmrát.e 

kr. – Egy szál hatos milli-gyertya 18 kr. — Egy szál nyolczas fagygyugyer- a 

tya 6 Borok a vételre számltandó 309, Tozzáadással. - — ÉEgy véka Miután nagymennyiségü és feltünö olcsóárbani bevásárlásokat tehetvén, a n. é
 s 

bnorrápoa piarezt á elül an rök — bevd szém Fet t. cz. közönség helse figyelmét kntés be ksefkézsnüéke felkérvén : 

ára állásbér egy marhátó r. – Cselédnek ebéd, Jó mosó karton (pergalin kr. 

t. i. leves, hus mártással, vastagétel és kenyér 40 kr. , dormitzer és cosmanoser 28-30-32-3835 krig. E 

medvezmények: hatizt és zsákona 20-2s krig. 
a 

Ki egy hónapig reggelit, ebédet és vacsSoraa -andel meg, e három rendbeli 2 noma- oosn sszzos 

" étkezésért fizet naponkint 1 frtot; ha cselédje van, ezért al kzy étkezés fejében Begfnomabb franozta aaln zsákona s8 0 krig. v ka as 

naponta csak 50 krt fizet; ha egy család részére 2 adag kivántatik, az első eször röl eleg kel sk a 2830 kri s 

naponkint 1 frt, a második csak 80 kr; ha a vendég és családja részére 3 adag É é Ő Toi os D a Im erial ovü köntös-kelmék s szs =z. 

kivántatik, az első 1 frt, a második 80 kr, a harmadik T0 kr., összesen 2 Ért. z szszőb os 3s a pertaknoy 

6560 kr.; ha 4-nél több adag rendeltetik meg, akkor az első 1 frt, a második 80, író Lü mdda és Otilie nev 40-45-50 kri s 

a 34k 70 kr a 4ik s a többi 60–60 kr. leend. Ha az ily kedvezményben vgodit üszto s li ti Mo70 kg. TIG: rsEsz s 

részesülő vendégeknek cselédjeik is vannak, azoknak 3-szori étkezéseért naponta ouxenburg, Chine pouplin sat. E mzg- 

csak 40 kr. fzetendő ' Chine Mohadir, Parisiene sat. finom köntös kelmék 90-95 y 

, 1—1 frt. 10 krig. ma 8 = 

Gróf Eszterházy István Antuka és bérelt napernyők 2 frttól felyebb. a g Fés- 

sztojkafalvi gyógyforrásának felügyelősége. k indenoolt rokéte szines olvekoda divatu női fal E ss zs 

öltők, valamint uraknak egesz rendbeli öltözékre való szép gyapjuszövetek 
s 

ammammommammemsjomaomaokadokmaemmáaándmándak 
z panocanaci ezeken kivül minden, mi e czikkhez tartozik, a legjutányosabb árakért kaph

ató ame e 

(68) (3-*) mgg Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek, valamint kivánatra postán is z s 

! I 
mz- 

(veiszer Brust-Syrup) A. VI Ecsehmormer es Társa 
több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 

: által igazolva, z és 
r . 

: mindennemü idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült re- 
[ =s - e Éy 

Ő kedtség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még zs 

kielégitö siker nélkül soha nem használtatott! – Ezen szörp mindjárt az 
= t. vo 

D 
iE 

és belülről érezezel kibérelt diszes koporsók. 

Továbbá a legfinomabb atlasz-párnák, madrászok, 
finom dulangle-szemfede 

lek, kész halotti rahák, virágok, fejkötők a legdiszesebben ékitve, a legjutányo- 

sil ásan ee 
sabb árban kaphatók. 

di A e 
gvszersmind van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani, 

Evat- é miután ezen fennemlitett első érozkoporsógyár több éveken keresztül 

Tenon szövet Mereskedése Kolo zsvárt
t, nyert tapasztalatai után apnyira tökéletesitette gyártmányát, hogy mind jóság

-, 

Ajálk (középutoza Fóllyház.) mind a dtskes kiállításban és kiválólag vastagabb érezből készül- 

jálnják az idei k i ; nátott di vén, sokkal több anyagot foglalnak magukban, minden más gyá- 

k reskedésüket, e idényre 1S ás eltátotó g raknak elibe v
ág. Daczára mindezen előnyöknek, a gyár a koporsók árait 30 

i gujabb ivatu és formáju szalma, floren- perczenttel leszállitotta, következöleg különös figyelmébe ajánlom a n. é. közöni 

tin- és rizs- Ői-Malapol,. diszitve és diszitetlen, ezekhez ségnek , hogy érozkoporsókat a legjutányosabb árban tudok előállit
ani. 

árizsi virágok sel a - Továbbá házi és konyhai pléh és sárgaréz-edények, külö aján om Be: 

P gok, selyem és szalma ékitmények. Kaphatók izletes / somer czinezett aczél konyha edényelmet, a melyek több ávi basználat ntán n 

rálasztákban árét batiszt, Zsakoné, Baregge- és jó mosó karton- lam czinszés által kevés árért njjá alakithatók. (80) 

ruha-kelm tj div d (3-6) e Legelső gyárakból legfinomabb olaj-, pbotogén- és petroleumlámpák , rorái 

Dutm aedtolniel o vatu női-topá ásS nan ő bel, Uveg csők és hólyagok, ugyszintén kétszer tisztitott moderateur lámpaolaj, [ 

j női-topánok és napernyők, photogén és petroledm. el 
águ női- és férn kesztyük 

denféle minőségü vásznak és Crádlik, asztalnemüek, ugy ható, ugy uj, mint régi épületekhez. sA 

menyasszonyi keszl Továbba uj és régi épületekhez alkalmazható franczia pléh kémén yek, 

elye és mé eere. lószőr- és ruganyos matrá- melynek, banaválata által a kéményből visszaverődő kellemetlen füst meggátolta 

cső Szönye, ek 
isziv 5 

Mindennemü ülő- és fürdő dufia czink kádak, ugy a legkisebb helyen 

nő olcsó arért Maphatólá: 
is felaltítható és összerakható zuhany-gépek. a elm 

endbeli butorok, ugy egyes butordarabok is, álló tűkrök, Megrendelések helyhen, ugy vidékre, a pléhmtvességhez t 

goz ipere asztalok, jó erős nádszékek, nagyválasztásban. éptleti munkától, a legkisebb igazitásig, — 0 

Légmentes, szagtalan szobái és külső angol ürszékek vizfolyóval alkalmaz. 

1 t mindennemti 1 

becserélése a legjobb móddal, gyorsan nyosan elvállaltatik. 

endelések pontosan igazittatnak. FEIED 



nagy üveg ára 25 kr. 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por 

éget, sima Bőrt Zkó 

gyakorlati találmányok! 
hires B dour aszszony XV. Lajos udvaránál, oly szert 

Eredeti Pompadour-pép. r rey aitay előtt titokban maradt, s a melylyel ö magá- 

Hlnak fiatalsági lá t. i. üde szél ú 2 
(Recept) később egy magas rangú nemes család birtokába jutott, 

- a iLerült ezen mostanig a legnagyobb titokban tartoit vényt elsajá- 
átalános csodálás tárgya. Riz doatornak ikerf ássa. Ezen felülmúlhatlan arczpép sikere minden vára- 

g )) 

tudott még előhaladt korában is biztositni. Ezen vény 
a melynek gyönyörti szépsége még ma is 

titani, hogy azt az egész " a nihetős don 
r kozást meghaladt, a miről számos bizonyítvány áll é g ;májfoltok sat. gyors elenyésztetésére. - E kitüinő pépből egy tégely 

fn szer e árr álket szepőt, málami együtt 1 frt 80 kr. 30/ (1-12) 

den háztartás, ipa-Tkz- Általános párisi tapasz, a melylyel nemcsak 

rkezetüi, an- űveget, porczellánt, követ, tajtékot, fát sat. gyorsan 

nálható minden vá- ugy összeragaszthatni, hogy elválhatlan lesz, hanem 

ig) nehány másodperoz különböző nemüeket is, pl. fát fémmel, üveget por- e 

i71) 
- Legnagyobb megtakaritás min e 

os és gazdákra nézve. Az egészen új sze 

gol szabad köszörü gépekkel (hasz 
qő-eszközre, még üveg vágásra is) 

végett e. - Egyet- 

1 sat. ö 4 
alatt legnagyobb könnyüséggel tompa 

vág 

olló, kés, dlkm sat. élesre fenhetni: Ez 

inden háztartásnál a leghasznosa 

hetlenebb tárgy, s ára oéy oseery,, / 
gépet mindenki megszeréz ti. 1dara 

mar Ezüst tszttió 

dlyos eárgyak és ezüst-mivesnek. 1 darab 10 kr. 

Mindenféle óra-szabályzó, a szab, 
óra iránytűvel; mindenkinel legjobban 

ajánlható, mi- 

vel ezen valóban biztos órával, minden errai 

rát szabályozhatni. 1 dr. fi úl 25 r. 

a es0-por- Ezen por használata által 
idő, mun- 

ka és pénz takarittatik meg; emellett legnagyobb 
előny 

még, hogy a fehérnemü jobban megkiméltetik, mint 

ás készleteknél. 1 fontos csomag ára 28 kr. 

Amerikai pantentirozott biztonsági-lakatok, 

kitünő szerkezet, biztos minden betörés ellen. 

1 darab kisebb-féle 80, 40, 50 kr. 

kr. 

1 ,„nagy-féle 70, 90 kr. 1 frt. 

1,nagy-féle 2 kulcscsal 1 frt 10 kr. 

1 ,uatazó-táskára 26, 40, 50 kr. 
2 Fasznosak a nadrágvédők, melyek rosz idő. 

ben a nadrágot piszoktól védik, 1 pár 20 kr. 

sE- Angol ollók legjobb aczélból; 

1 ár. szabó-olló, legfinomabb 25, 3ő, 45 kr. 

1 dr, hurok-olló, legfinomabb . 20. 20 kr. 

1 dr. olló-láncz..... 10 kr. 
Nagy előnyt nyujtanak az új gép irónok (plaj- 

bász); nélkülözövé teszik az alkalmatlan hegyezést s a 
gy eltörése is biztositva van. 

1 darab fába foglalva 10 kr. 
1 darab csontba foglalva 15 kr. 
1 dr. tolltartóba foglalva késsel 90 kr. 
1 kupak töltve, 8 hóra elég, 10 kr. 
1 dr. Union-radir-gummi, irón és tenta ellen ő kr. 

megg- Mindenféle fogfajás 
azonnal és tartósan megszünik az új berlini fogcsep- 
pek használatára. A jótállás annyira biztos, hogy 

s * a pénz dankk 

E szernek nem volna szabad egy házban is 
hiányoznia. 1 üveg utasitással együtt 80 kr. 

Kitünő lábbeli fénymáz kaucsukkal vegyitve, 
hogy a bőrt tartóssá tegye. 1 font 30 kr. 
gs- A legujabb ligroin b-tüziszer, e 
Neggyakorlatiasb, még nem pipások számára is aján 
landó közönséges tüziszer csinos kis alakjában, össze 
van kötve egy lámpával, a mely nehány óráig tartá 
égő anyagoi vesz magába, ugy hogy az annyiszor elő- 
orduló mind Ikal 1 1 világosság van 

kéznél; a lenyomott ár csak gyors elterjesztésre van 
számitva 1 darab 30 kr. 

Persa hajfestő szer, mely által szűrke haj pil- 
tanat alatt, tetszés szerint setétre vagy feketére fest: 

7 

bizonynyal testté válik. Ezen, minden 
bb és legnélkülöz- szerből egy palek ára 10 kr. Ugnyanazon ragasz fo- 

hogy ezen jeles lyékony állapotban, igen szapora, üvegenként 30 kr. 
77 80 

golyók; kitinő szer minden ho-kiirtására egyedül a friss perzsiai rovar-pór 1 űveg 
yessé és újjá készitésére; nélkülöz-ára 15 kr. háromszor akkora 35 kr. 

apP- ral, betörés ellen tökéletes biztosok. 1 darab ára két 

mi kulcscsal 1 frt. kisebb alakuak 45 és 60 kr. 

aüveg 26, nagy 5ő kr. 

lhatni, hogy tökéletesen egy 
háztartásnál nélkülözhetlen 

Legbiztosabb szer minden alkalmatlan rovar 

Amerikai pátent-biztonsági lakatok tiékos zár- 

muz Vilanyos fogkefék, melyek által fogpép vagy 
más szer nélkül (csak tiszta vizzel) a fogakat tisztára, 
fehérre, bűztelenre moshatni s egészségesen eltart- 
hatni. Nagyobb kelendőség tekintetéből 1 darab ára 
csak 60 krra tétetett. 

muk Levél-pecsétjegyek, melynek kényelmességük, ol- 
csáságuk s biztos zárképességük végett az ostya és spa- 
nyolviasz elébe teendök, a legfinomabb minőségben, tet- 
szésszerinti czém, czimer, név vagy monogrammal. 500 
darab ára 1 frt 30-kr. 1000 darab 2 frt. 

muk Valódi angol tollkések, 1 két élü darab 20, 
30, 40 kr. három élűt 50, 60 kr; legfinomabb nemi 
2? éllel: 60, 70, 90 kr. 1 frt.. négy éllel: 80 kr., 1 
frt. 1 frt 20 kr. 

Tuk- Varázs festészet. Egy percz alatt a legnagyobb 
könnyüséggel lehet a legkülönfélébb festéseket: u. m. 
csoportokat, füzéreket, bokrétákat, állatokat sat. min- 
den tárgyra, pl. fára, csontra, üvegre, pléhre, por- 
czellánra, bőrre, kőre, papirra áttenni. Ezek külön- 
féle házi tárgyak czifrázatára szolgálnak, s különö 
scn iparosoknak ajánltathatnak. Ezen áttehető képek 
darabjának ára: 2. 8, 4, ő, 8, 10 kr: 1 üveg átvivő 
máz áró 20 kr, melylyel 500 áttevést eszközölhetni. 

mea- Legfelsőbbleg szabadékozott méreg, minden 
egér, patkány, hőrcsök és vakond kiirtására. Az áru- 
lás kezesség mellett történik. 1 nagy pléhszelencze ára 
1 Írt o. é. 

A hajnak frisen tartására, szürke vagy vilá- 
gos hajnak setétre festésére, legjobb a dióolaj; min- 
den vegytani készület ártalmas. Van szerencsém ezen- 
nel jelenteni a t. cz. közönségnek, hogy hamisitatlan 
fris, kétszer szűrt dió-olaj raktárt tartok. Egy kis 

mak- Gyökeres szer a tyúkszemnek legfeljebb 8 nap 
alatt nyom mélkül kiürtására. Ez ujonnan feltalált 
szer felülmulja mind az eddigieket s így kezesség 
mellett árultatik. Egy skatulya ára utasitással 40 kr. 
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nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók kereskedők, 
kézmüvesek, müvészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 
nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 
csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesok 

Valódi minőségben kapható csupán csak 
Kolozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 
utcza a városi Redoute során; továbbá WVolíff J. és dr. Hintz György 
gyógytáraiban. 

Beszterczén: Szongot György 1 N.-Váradon: Jánky Antal, 

l Segesvártt: Teutch J. B. 
Szászsebesen: Binder F. gyógyaz. 

Nagy-Károlyban : Schöberl. : Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. 
Nagy Szebenben: Muller gyógysz. I Zilahon: Harmath S. F. 

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

morvegini .ergemé várasból való 

DORSCH-MJLZSIROL4) 
raktára is. 

Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 
Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. – Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 
faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsétel: 
üvegekben levő folyadék egészemn éepem és azon állapoiban 
van, miként az közvetlemii a természet altal nyujtatott. - E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 
gyógyszer a meli- és tüdóbajokbamn. serophulus és rachitis, kösz- 
vény és csiz, idüli bérkiütés, szermmg; uladas, ideg- és több 
más bajokbanm legsikeresebben alkalmaztatik. 

A résztvevök minden huzás utás a kihuzott számok jegyzékét ingyen kapják. 

T48) A kedvelt e/s (3-4) 

ZVENY-JEGYEK RES iGYE 
60 darab különféle eredeti sorsjegyek, 

csak 5 frt 50 krért, 25 havi részletfizetéssel, 
következőkbe anak 

20 drb. 1864-ki 50 rteg venkint 5 huzással, 
Sorszám 124, 236, 280, 916, 984, 994, 1110, 1150, 1248, 1786, 1836, 

Brassóban: Jekelius F. 
M.-Vásárhelytt: Jeney Károly és 

Bucher M. : 

gyógyszerész Eécsben, 
„zum Storeha , Tuchlauben. 

Cs. kir. szab. Saponin-zsir-égény, nehány óra 
alatt kiirt bármi nemű foltot, akár miféle kelméből 
kivétel nélkül. Ez uj termény hatásával felülmúl min 
den eddigi gyártmányt, mivel a legkényesebb szint sem 
lopja meg, azonnal szárad s maga után bűzt nem 

hető s egy uttal ter tes fr íget nyer. Nővény 
ártatlan, 1 

hagy, kéztyük takaritására is különösen ajánlható 1 
üveg utasiti 1 40 kr. ből van készitve s egészen ára 

utasitással: 2 frt. 
mas Folyékony enyv. Nélkülözhetlen minden ház. 
tartásban, mivel a legkülönbözőtb, minden háztartás 
ban előforduló javitásokat meg lehet önmagától tenni 

e A 

Valódi transparent-glycerin-szappan a legfino- 
mabb illatokkal: 1 középnagy darab ára 185-20 kr. 
nagy darab 25 kr,; 1 tégely valódi taréjzsir-hajkenőcs 
30 kr.; 1 darab valódi taréjzsir - fixateur 30 kr; 

Ezen enyv évékig eláll, s hideg tható. Egy 

egujabb rozsdapor, kezesség mellett. Minden 
tására vászonból, selyemből s 

t. I 

p. Ezen pép által megki- 
a borotva köszörülése, 1 skatulya ara zo'kr. 

A lábnak megnedvesedéstől való megóvása, 
kinek ajántható, mivel az egészség fenntartá 

sára szolgál. A Metzgerféle kitünö bőr-appretura al- 
kalmazása által, a mely a bőrt lágygyá s áthatlanná 
teszi, ugy hogy a lábbelinek vizben legh bb ideig 
tartó használata után sem érezhető nedvesség, a czél- 
nak, a legnagyobb mértékben meg lesz felelve, 1 üveg 
ára 60 kr. 
i Angol bőr-máz, melytől bármiféle bőrnem pu- 

valamint mindenféle bel- és külföldi illatszerek és pi- 
pere asztali czikkek a legnagyobb választékban. 
mk ILegsikeresb szer a fogak tisztán- és egészsége 
sen tartására vagy a kellemetlen száj-bűz elüzésére, 

„16860, 1938, 1964, 1980, 2542, 2578, 3078,, 3300, 3680. 
20 drb. budai 40 frtos elsőségi lotto-kölcsön, 

Sorsz. 2122, 4367, 4855, 4868, 6482, 12812, 17705, 21233, 27226, 27764, 
25258, 35405, 38505, 39322, 39789, 41430, 43000, 46841, 47773, 49347. 

20 drb. milanói 10 lirás sorsjegy, évenkint 4 huzással, 
Sorszám 412, 865, 868, 864, 808, 1673, 1674, 1725, 1725, 1735, 1735, 

„1739, 1740, 1740, 4141, 4160, 5882, 5883, 5884, 5885. 
Az összes sorsjegyekért egyszer s mindenkorra 60 kr. bélyegilleték. 

Az első részlet lefizetésével azonnal kezdetét veszi a teljes nye 
remény-rész, és a nyervény 20 részvevő között egyenlően felosztatik. 
A 25 részlet lefizetésével minden részvevő egy eredeti sorsjegyet kap. 

Egyesek gondnélkül léphetnek a többi részvevők közé. 
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az tsmert Anathorin-szájviz- 7 

erax er Aszörvesztő szer. Mily gyakran szen- 
ma ovóak szőr által arczukon, vagy Kkarjaikon 
hátrányt; a bajon most segitve van; az új szőrvesztő 
szer nyomnélkül s minden veszélyes hatás nélkül a 
bőrre, ő percz alatt elpusztitja a szőrt és egyedüli 
probált szer a maga nemében, mely az orvosi egye- 
tem által meg van vízsgálva 1 skatulya ára 1 írt. 
TakMinden láthatóvá lesz az új zsebbeli-mikros- 
kopok által, darab számra 40, 60, 80 kr. 
öue- A jeles szobatalaj- fény-pép (kaucsukkal) mely 
a talajnak legszebb fényt ad, s tartósságban más ha- 

haságot s a legszebb tükörmázt nyer, 1 kis üveg ára sonló czikket felülmúl, skatulyánként, mely 1 szobára 
25, nagy 35 kr. elég, 2 frt. 
Das KRegulator-tollak, minden kézhez és papirhoz ükmz Bűztelen vizellenes ágylepedök, használandók 
alkalmazhatók, ugy hogy azon egy tollal a legfino gyermekek, betegek és gyermekágyasoknál az átvize 
mabb kaligráfiai és a legerősebb vonásokat ki lehet sedés meggátlására, darab számra 90 kr. 1 frt 20, 
vinni 12 dr. 25 kr. 1 frt 50, 1 frt 70 kr. 
met- Miüller-féle bútor-politur, mely általános elis- 
merésben részesül, üveg számra kapható 60 kron. Ez- 

S Legpróbáltabb szer a csotánok végképeni el. 
pusztitására 1 skatulya ára 25 kr. Egészen friss ro- 

m m uMuH H SSHUrVHdD N HE 

Bár a kertem nagyobb volna! 
Néhány szó a tagositásról. Az erdé- 
lyi gazdasági egyesület kivánságára 
kisbirtokosok számára irta b. Bán- 
f y János. Kiadta az erdélyi gazda- 
sági egyesület. Második bővitett ki- 
adás. Ára 16 kr. 

Koronás szőlőművelés Irta Bá- 
thi Gábor fintaházi földbirtokos. 
Az erdélyi gazdasági egylet költsé- 
gén Ára 30 kr. 

Ompolyi Szünnapi kirándulás 
Erdély nyugoti hegyei közé. Ho- 
nunk ifjusága számára. 5 tájképpel. 
Ára 60 kr. 

Növendékek lapja 1865 april-de- 
cember. Szépirodalmi és ismeretter- 

jesztő közlöny , ifjuság számára. Szer- 

Csinos kemény kötésben 4 frt. 

Egy falat kenyér története. Le- 
velek az ember életéről. Mindkét 
nembeli növendékek számára Macé 
J. nyomán dolgozta Szász Domo- 
kos. Ára füzve 1 frt. 

Vadrózsák, Székely Népköltési 
Gyüjtemény. Szerkeszti Kríza 
János I-sö kötet 2 frt 50 kr. 
Róma és a rómaibirodalomtör- 

ténetei. Lamé Fleury után ma- 
gyaritá Szabó György, tanár. 
Két rész két kötetben 2 frt. 

Izidora dalaiból. A kolozsvári jó- 
tékony nő-egylet javára. 60 kr. 
Diszkiadás 1 frt 60 kr. 

Történelmi gyöngyök. Gyüjté s 
betürendes sorba raká Kiss Mi- 
hály, unitárius esperes és árkosi 
pap. Ára kemény kötésben 1 ft 60 kr. 

(18-50) () 
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der budai váltóirodája a lánczhid mellett. 
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STEIN JÁNOS kölcsönkönyvtára 
Molozsvárád. 

Bátor vagyok a t. cz. olvasó közönséget a már évek óta fennálló, kö- 
zel 10,000 darabból álló kölcsön-könyvtáromra figyelmeztetni. 

A magyar-, német-, franczia regény-irodalom termékei a legujabb 
időkig fel vannak véve s a naponta megjelenendők is pontosan felvétetnek. 

z 24. 
Ter vasuo 

(172) (1-1) 

Beküldetett. 
Vonatkozván a korneuburgi marhapor 

iránt e lapok közelebbi számában hozott 
közleményre, indittatva vagyunk ezen czik- 
ket mélyebb fejtegetés alá vonni, mivel 
ezáltal csak a t. gazdák és lótulajdonosok 
érdekében hiszünk cselekedni. 

A korneuburgi marhapor tiz éves 
léte alatt Ausztria határán messze tul, 
egész Németország, a Dunafejdelemségek, 

Is Oroszország nagy részében nyert el- 

kesztette Réthi Lajos. Füzve 3 frt. 

zel minden régi butor-darab vagy más fatárgy a leg- var-por, mely minden rovart elpusztit, 1 üveg 20 kr. 
nagyobb könnyüséggel a legszebben kicsiszolható. Egy nagy üveg 30 kr. Valódi Hartmann féle poloska 
üveg elég egy egész butor- készletre. tinktura. Ennek használatánál. nemcsak a rovar pusz- 
- ene tisztitó-por, melylyel minden fém, tul végképén el, hanem későbbi újra megjelenése is 
arany, ezüst. bronz, pakfong, aczél és réz sat. tisztá- meggátoltatik, tehát s szer a maga memében egyetlen 
ra takaritható s kifényesithető. 1 skatulya ára 20 kr.[1 üveg ára 30 kr. 

Figyelmeztetés. Miután a fennebbi czikkek hamisittatnak is, arra kivánok figyelmeztetni 
hogy azok valódi állapotban egyedül az alólirt raktárban kaphatók. 

Árjegyzék minden a raktárban levő czikkekről ingyen adatik. 
Egyúttal figyelmeztetem a t. vidéki lakókat bi: tá a, mely maga nemében egyetlen 

zlet, mert minden, a legcsekélyebb úgy, mint a legnagyobb megrendelés bármely üzletágba vágjon, gyor 
san és jutányosan teljesitítetik. tehát számos megrendelésre ajániható. 

FEIEDMANN A. első anszt. bizományi űzlete Bécsben, 

Praterstrassse Nro. 26 sz. 

10 frt. A 

e 1868. 

alódi 

üuL Vü r-B0nd 
nmely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

pponti raktára a „Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 
dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 

i6) —- 30/, 

használati 

utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 
aláirásomat is viselik, s íly módon azok külsőjökről 

ütélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 
/ vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 
sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- s 

ilynemű szereknek megkülönböztetése végelt, naz általam készitett Seid. 

jinden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 
örizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva." 

bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért. 
Használati utasitással minden nyelven. 

rendkivüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 

házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 
dalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 

rányul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , t0- 
c ebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfájás, vértorlódás, kösz- 

m, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb: esetei- 
ynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki. 
ggá nött levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- 
ran, miután az allopathiat és vizgyógymódot hasztalan használták, 

scer 

A könyvek teljes névsora éppen most jelent meg. 

Előfizetési feltételek : 
Egy hóra 1 kötetre 60 kr, 2 kötetre 1 frt. 

Fél évre 5 kötetre 5 frt, 10 kötetre 7 frt. 
Egész évre 5 kötetre 8 frt, 10 kötetre 12 frt. 

melyeket az átolvasás után ujakkal lehet kicserélni az előfizetési idő tartamáig. 

Biztositék: egy - két kötetért 2 frt, 5 kötetért 5 frt, 10 kötetért 
biztositék az olvasás felbehagyásakor visszaadatik. 

ma Előfizetéseket a vidékre is elfogadok. 

Ugyancsak sieim Sámosnál kapható: 

A polgári házasság, 
czélszerüsége és maszmossága. 

Népszerü jogtudományi s társadalmi tanulmány. 
Magyarázza: Agustioh Imre Ára 24 kr. 

INDREPTARIU pentru LUCRARILE PREGATITÓRE 
LA INTRODUCEREA 

LARTIL0B FUNDUANK 
im Tramsilvamia,. 

isu pentru proprietarii romani, Prein JOSIFU POPU, 
asesoru si jude singulariu in comitatulu Clusiului. 

Pretiulu 40 xr. v. a. 

Néhány szó az 1854. junius 21-kén kibocsátott I. m. 

urbéri miltparancs commentatiojának 
halaszthatlam szülkségességéről 

és szerény véleményazon módozatról, melyel a zsellér-telki állományokon 

nehézlő tartozmányok megváltása s ezáltal a zselléreknek a robot alól 
birtokosság kára nélküli felszabaditása eszközlendő volna. 

Írta Vajda László. Ára 30 kr 

terjedést, söt Svájcz és Francziaországba 
is behatolt és a porosz király s az angol 
királynő Ő Felségeik istállóiban használat 
végett bevétetett, mely iránt a főistálló- 
hivatalok tökéletesen kielégitő bizonyit- 
ványokat állitottak ki. Ezen marhapornak 
az osztr. cs. kir. a porosz és szász kir. 
magas kormányok által lett szabadalmazása, 
valamint a hamburgi, párisi, müncheni és 
bécsi állatvéd-társulatoktól éremmel lett ki- 
tüntetése önbeszélő tanusitványok, "melyek 
ezen czikk biztosságát kellöleg igazolják, s 
további magyarázatot fölöslegessé tesznek. 

A korneuburgi marhapor haszná- 
lata házi állatoknál, még tökéletes egész- 
séges állapotukban is, igen jó, mert növeli 
az emésztő szervek munkásságát, könnyiti 
az emésztett tápszerek elkülönitését s ez- 
által az állatok ellenállási erejét ragályos 
befolyások ellen ép ugy segiti, valamint 
azon betegségeket elháritja, melyeknek a 
marhaállomány legtöbbször van alávetve, és 
jeles hatását lovaknál különösen mirigy-, 
forok-, kólika- esetekben és evés-vágy hiá- 
nyában igazolja; szarvasmarháknál pedig 

javitására szolgál s beadása különösen 
bornyuzás alkalmával hasznos; juhoknál a 
májszerkezet emelésére, s minden altesti 
bajok enyhitésére alkalmas.. 

Egy más hasonló fontosságu gyógy- 
készület a helyrepótló folyadék (Re- 
stitutions-Fluid) lovak számára Kwizda 
F. J.-től Korneuburgban, a mely a magos 
egészségügyi hatóság áltai megvizsgáltatván 
Ő Felsége I, Ferencz József császár által 
kivál. szabadalommal lön kitüntetve és mind 
az angol királynö Ő Felsége istálóiban mind 
pedig dr. Knauert, a porosz király Ö Felsége 
főlóorvosa által hivatalos gyakorlatban 
használtatik; ezen folyadék a lovat késő 
életkoráig folytonos kitartó és bátor állapot- 
ban tartja, szilárdítja az idegeket, s külö- 
nösen segédszerül használ sántitás, csuz, 
marjulás, rándulás, a lábak merevsége sat. 
gyógyitási eseteiben. 

E két czikk raktárai az ezen szám- 
ban olvasható hirdetményben elősorolvák. erhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74., ez.) 

vértejzés, puffadás eseteiben, s a tej meg- 


